

Csigatempóban épül a bölcsőde is

## Szünetelnek a Szabadi úti napközi munkálatai



Fotó: Nagy Tibor

Tavaly nagyrészt lebontották a régi épületet, majd azt követően leállt a munkafolyamat, és pár hónapja néma csend honol az Egyesülés negyed egyetlen napközi otthonos óvodájánál. A marosvásárhelyi Szabadi úti Gyermek Világa napközi otthon és óvoda manzárdépítési és épületbővítési munkálatai során a fő épületszárnyat teljesen lebontották, ami az érintettek döbbenetét és sajnálkozását váltotta ki. Az ősz óta mintha menekülőre

fogták volna a vendégmunkások, félbe-szerbe hagyva hever minden a szétrombolt udvaron, újdonságnak talán a bontott épület-rész alatti terület elegyengetése mondható. Nemrég megjelent egy billenőautó, de egyelőre csak parkol.

Szer Pálosy Piroska

(Folytatás a 4. oldalon)

**Ne feledje**



idejében  
megújítani  
előfizetését!

Ha előfizet, biztosan  
kézhez kapja,  
**olcsóbban,**  
mint ha megvásárolná!

### Illegális medvecsapda Hagymásbodonban

A csapda kihelyezéséről és a medvebocs befogásáról nem értesítették az illetékes hatóságokat.

4.

### Elkezdődött a XXII. Bolyai Iskolák Találkozója

„A Bolyai nemcsak tudományos kötetlék, hanem egy szellemi örökség is, amely összeköt tanárokat és diákokat”.

4.

### Tüzek és hamvak – könyvbemutató

Kovács Levente nem titkolta, hogy a könyvben több önéletrajzi elem is van.

17.

**INGYEN**  
**FIZIOTERÁPIA**  
küldőpapírral!

**ÁPRILISI AJÁNLAT:**  
**+ 3 nap BÓNUSZ**  
**INGYEN!**

- Ingyenes kivizsgálás és kezelés küldőpapírral!
- Fiatal és jól képzett személyzet!
- Performáns és modern gépek!

**Marosvásárhely,**  
**Hadseregter 45 szám**  
**Tel: 0772 070 391**

**AKTUÁLIS**

## A béke ördöge(i)

Vajda György

Megosztó vitába keveredett Donald Trump amerikai elnök XIV. Leó pápával, ugyanis a katolikus egyházfő szót emelt a háború ellen, bírálva az amerikai elnök politikáját. A pápa szombaton a Szent Péter-bazilikában a békéért meghirdetett imavirrasztáson a hívők összefogását sürgette a háborúk megállításáért. Többek között hangsúlyozta, hogy „a háború megoszt, a remény összefog, az elnyomás eltapos, a szeretet felemel, a bálványimádás elvakít, az élő Isten fénye beragyog”. A pápa azt kérte, az emberek emeljék fel tekintetüket, emelkedjenek fel a romok közül, mivel semmi nem kényszerítheti őket egy előre megírt sorsra, még a jelenlegi világban sem, ahol úgy tűnik, „nem elegendők a sírok, mivel az életet

(Folytatás a 3. oldalon)

**napár**  
*Isten éltesse!*

**ÁPRILIS**  
**17**  
**PÉNTEK**

6:33 6:07  
20:12 20:36

A nappal hossza:  
13 óra 39 perc

Ma **RUDOLF**,  
holnap **ANDREA** napja

Az év **107.** napja, hátravan **258** nap

**IDŐJÁRÁS**

Zápor lehetséges

Hőmérséklet:  
max.: **21°C**  
min.: **6°C**

## napár

*Isten éltesse!*

**ANDREA:** az Andreas (magyarul András, Andor, Endre) férfinév magyarul és több más nyelven is használatos női párja. Az olasz nyelvben férfinévként használatos.

VALUTAÁRFOLYAM	
BNR: 2026. április 16.	
1 €	5,0918 lej
1 \$	4,3226 lej
100 Ft	1,3952 lej
1 g arany	668,6095 lej

## Módosulnak a parkolási díjak Marosvásárhelyen

A 2026. március 26-i 47. számú helyi tanácsi határozat alapján Marosvásárhely fizetős parkolóinak díjai 2026. április 20-tól módosulnak. Az említett dátumtól, övezetenként a következő díjakat kell fizetni a parkolásért.

### 0. zóna (központi/ultraközponti):

30 perc: 4 lej (korábban 3,70 lej)  
1 óra: 7 lej (korábban 6,30 lej)

### I. zóna

30 perc: 3 lej (korábban 2,60 lej)  
1 óra: 4 lej (korábban 3,70 lej)  
1 nap: 13 lej (korábban 12,10 lej)

### II. zóna

30 perc: 2 lej (korábban 1,50 lej)  
1 óra: 3 lej (korábban 2,10 lej)  
1 nap: 7 lej (korábban 6,30 lej)

### III. zóna

2 óra: 6 lej (korábban 5 lej)  
4 óra: 11 lej (korábban 10 lej)  
1 nap: 22 lej (korábban 20 lej)

**Bérletek (a 0. zóna kivételével)**  
Havi: 63 lej (korábban 57 lej)  
Negyedéves: 182 lej (korábban 165,80 lej)  
Féléves: 355 lej (korábban 323,40 lej)  
Éves: 669 lej (korábban 610,10 lej)

Lakossági éves bérlet: 268 lej (korábban 244,10 lej)  
A díjakat a 2025-ös év inflációs rátájával (9,7%) egészítették ki. (közlemény)



Fotó: Nagy Tibor (archív)

## ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 10–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0728-082-259.

### A csütörtöki lottóhúzás nyerőszámai

Joker	43, 36, 32, 39, 10 + 13	NOROC PLUS: 9 6 8 6 5 3
LOTO	40, 13, 33, 26, 2, 24	SUPER NOROC: 9 0 6 2 3 5
40	26, 38, 11, 44, 14, 37	NOROC: 2 8 7 3 5 7 0

## MEGYEI HÍREK

### Közösen kitakarítjuk!

A Marosvásárhelyi Rádió április 18-án, szombaton ismét megtartja közösségi takarító akcióját, amelynek során partnereivel és hallgatóival együtt megtisztítják a Maros partját (a marosvásárhelyi és a marosszentgyörgyi szakaszon). A szervezők biztosítják a zsákokat, kesztyűket és a jó hangulatot. Találkozó a kompnál délelőtt 10 órakor.

### Állásbörze

Április 23-án, jövő csütörtökön 11 és 17 óra között állásbörzét tartanak Marosvásárhelyen, a Nemzeti Színházban. A felkínált munkahelyekkel a szervezők igyekeznek minden célcsoportot megszólítani. A munkaerőt keresők a <http://144898482.hs-sites-eu1.com/> linken iratkozhatnak fel cégükkel a szemlére.

### Megyei regemondó és képregevetélkedő

Április 18-án, szombaton a marosvásárhelyi Ariel Ifjúsági és Gyermekszínházban tartják a XVI. megyei regemondó és képregevetélkedőt. A megnyitónapség 9.30-kor, a megyei döntő 10 órakor kezdődik. A zárónapséget 16.30-tól tartják.

### XV. Dunán innen, Tiszán túl tehetségkutató

A Dunán innen, Tiszán túl Kárpát-medencei ifjúsági népművészeti tehetségkutató erdélyi előválogatóját április 19-én, vasárnap délelőtt 10 órától tartják a szovátai Domokos Kázmér Művelődési Házban. A megmérettetés a Kallós 100 emlékévk szemlémiségében – Kallós Zoltán örökségét folytatva – kínál lehetőséget a fiatal generációnak arra, hogy a népművészetten keresztül fedezze fel tehetségét, közösségét és magyarságát. A verseny középpontjában a népi műfajok állnak, négy kategóriában: népmese, népzene, népdal és néptánc. A Kárpát-medencei döntőre június 27-én kerül sor, Miskolcon. A tehetségkutató fővédőnőke Sebestyén Márta Kossuth- és Liszt Ferenc-díjas népdalénekes, előadóművész. Szervezők: az Erdélyi Hagyományok Háza Alapítvány, a Borsodi Magyar Közösségek Szövetsége Menté Egyesület és a Sírülők Néptáncgyűttes.

### Fekete Réka fotókiállítás

A bennem élő falu címmel nyílik kiállítás Fekete Réka fotóiból április 23-án, csütörtökön 18 órakor a marosvásárhelyi Bernády Házban. A tárlatot Nagy Miklós Kund művészeti író és Vajda György újságíró nyitja meg, és hétköznaponként 9 és 14 óra között lesz látogatható.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

## Román és magyar futballbajnoki mérkőzések a televízióban

### Április 17., péntek:

\* 17.30 óra: Galaci Suporter Club Otelul – Aradi UTA (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 5. forduló)  
\* 20.30 óra: Campionii FC Argeş Piteşti – Kolozsvári CFR 1907 (Szuperliga, felsőházi rájátszás, 5. forduló)  
\* 21.00 óra: Újpest FC – Nyíregyháza Spartacus FC (NB I, 30. forduló)

### Április 18., szombat:

\* 14.30 óra: FK Csíkszereda – Unirea 04 Slobozia (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 5. forduló)  
\* 15.15 óra: Zalaegerszegi TE FC – Kolorcity Kazincbarcika (NB I, 30. forduló)  
\* 18.00 óra: MTK Budapest – Kisvárdai Master Good (NB I, 30. forduló)  
\* 20.30 óra: Diósgyőri VTK – Debreceni VSC (NB I, 30. forduló)  
\* 21.00 óra: Bukaresti Dinamo 1948 – Kolozsvári FCU (Szuperliga, felsőházi rájátszás, 5. forduló)

### Április 19., vasárnap:

\* 15.15 óra: Paksi FC – Puskás Akadémia FC (NB I, 30. forduló)  
\* 18.15 óra: Petrolul 52 Ploieşti – Nagyszebeni Hermannstadt (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 5. forduló)  
\* 20.30 óra: ETO FC Győr – Ferencvárosi TC (NB I, 30. forduló)  
\* 21.00 óra: CSU Craiova – Bukaresti Rapid 1923 (Szuperliga, felsőházi rájátszás, 5. forduló)

### Április 20., hétfő:

\* 17.30 óra: FC Botosán – Bukaresti Metaloglobus (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 5. forduló)  
\* 20.30 óra: Konstancai FCV Farul – Bukaresti FCSB (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 5. forduló)

A román Szuperligás mérkőzéseket a DigiSport és a Prima Sport, a magyar NB I-es találkozót az M4 Sport vagy az M4 Sport+ televízió közvetíti.

## Kirándulás Zágónba

A Maros Megyei Magyar Nyugdíjasok Klubja kirándulást szervez 2026. április 25-én (szombaton) Zágónba, Mikes Kelemen szülőfalujába. Indulás reggel 7 órakor, pihenő 9–9.30 órakor a Feketeerdőnél. Érkezés Zágónba 11.30-kor, a szülőház és a múzeum látogatása: 11.30–13.00. Indulás Kézdivásárhelyre 13.30-kor, ebéd Kovásznán 14.00 órától. Kézdivásárhelyen főtéri séta: 15.30–16.30. Indulás haza: 16.30. Pihenő a Nyerges-tetőn, a kopjafáknál. Érdeklődni a 0265/264-442 vagy 0744-928-299 telefonszámon lehet naponta 9–14 óra között. Feliratkozni a Kossuth Lajos (Călăraşilor) utca 18. szám alatt (megyei RMDSZ).

## RENDEZVÉNYEK

### 25. Tudományos Diákköri Konferencia

A Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem Marosvásárhelyi Kara és Hallgatói Önkormányzata a hagyományokhoz híven idén is megszervezi a Tudományos Diákköri Konferenciát, amelyen a hallgatók bemutatathatják tudományos dolgozataikat. Az eseményre május 8–9-én kerül sor a Sapientia EMTE marosvásárhelyi campusán.

### Együtt a közösségért – XXIII. civil vásár

Idén is találkozási lehetőséget kapnak a marosvásárhelyi és Maros megyei civil szervezetek és a közönség: május 6-án és 9-én kerül megrendezésre a XXIII. Együtt a közösségért civil szervezetek vására. A rendezvény célja, hogy közelebb hozza egymáshoz

a civil szervezeteket, a köztisztviselők képviselőit és a közösség tagjait, teret adva párbeszédnek, az együttműködésnek és a helyi kezdeményezések bemutatásának. Az eseményt a Divers Egyesület, a Maros Községi Alapítvány, az Alpha Transilvană Alapítvány és a Măini Unite Egyesület szervezi.

### Ünnepi bemutató a Spectrumban

Ünnepi bemutatóra készül a színház. Jászai Mari, a nagy magyar tragika szerepében búcsúzik a színpadtól a nemrég Magyar Arany Érdemkeresztrel kitüntetett Farkas Ibolya, városunk ünnepezt színművésze. Az április 23-án, csütörtökön este 7 órától bemutatásra kerülő A sötétségből a világosságba című monodráma a nagy előd naplójából készült. Az előadást megismételik 24-én, pénteken és 28-án, kedden este 7 órától. Jegyek online és a Spectrum Színház pénztárában vásárolhatók.

## Közvélemény-kutatás aktuálpolitikai kérdésekről

A legtöbb romániai lakos erősen érzi az áremelkedések hatásait, és jobban fél az iráni háború árakra gyakorolt hatásától és az üzemanyagválságtól, mint a konfliktus kiterjedésétől. Ugyanakkor a megkérdezettek többsége a jelenlegi hazai rendszert okolja a kialakult belpolitikai helyzetért – derül ki az ARP közvélemény-kutató intézet április 1. és 10. között végzett barométer típusú felméréséből.

A kedden közzétett adatok szerint a romániaiak 52 százaléka érzi úgy, hogy az üzemanyagárak emelkedése nagyon nagy mértékben érinti. A válaszadók 26,6 százalékára nagymértékben, 9,9 százalékára kismértékben, 3,8 százalékára nagyon kis mértékben hatottak a drágulások. A válaszadók 7,7 százaléka nem tudott vagy nem akart válaszolni a kérdésre. A közvélemény-kutatás szerint a romániaiak 21,13 százaléka attól tart leginkább, hogy az iráni háború energiaválságot (kóolaj, gáz) vált ki, 20,6 százaléka úgy véli, hogy ez a konfliktus áremelkedéshez és inflációhoz vezet, míg 18,3 százaléka attól tart, hogy Románia is belekeveredik a háborúba. Emellett a válaszadók 7,6 százaléka attól tart, hogy a háború Európába is áterjed, 6,1 százaléka úgy véli, hogy ez a szabályokon alapuló globális rend összeomlásához vezet; 5,2 százaléka attól tart, hogy a háború hónapokig vagy évekig elhúzódik, míg 4,8 százaléka a terrorizmus felerősödésétől, 2,4 százaléka a konfliktus-övezetben kialakuló humanitárius válságtól, 1,3 százaléka pedig a globális légi közlekedésben esetleg fellépő zavaroktól tart.

A megkérdezettek 12,4 százaléka nem tudott választ adni arra a kérdésre,

hogy mi a legnagyobb félelmük az iráni háborúval kapcsolatban.

Arra a kérdésre, hogy támogatják vagy ellenzik Románia döntését, miszerint az iráni háború kapcsán engedélyezi az amerikai haderőnek, hogy felszerelést és katonákat telepítsen az országunkba, a megkérdezettek 35,7 százaléka nem nyilvánított véleményt. További 18,7 százaléka támogatja, 32,2 százaléka pedig ellenzi ezt a döntést, míg 13,4 százaléka nem tudott válaszolni a kérdésre.

Arra a kérdésre, hogy melyik állítás írja le leginkább a romániai politikai rendszerről alkotott véleményüket, a megkérdezettek 39,2 százaléka válaszolta azt, hogy a rendszer annyira hibás, hogy teljesen le kell cserélni, bármilyen eszközzel. További 29,9 százaléka szerint a jelenlegi politikai rendszer mélyreható változtatásokra szorul, de demokratikus eszközökkel, míg 16,5 százaléka úgy vélte, hogy a rendszernek vannak problémái, de fokozatosan javítható. A válaszadók mindössze 3,3 százaléka gondolja úgy, hogy a romániai politikai rendszer jól működik, és nincs szükség jelentősebb változtatásokra, 11,2 százaléka pedig nem válaszolt a kérdésre.

A megkérdezettek kevesebb mint egynegyede, 21,2 százaléka gondolja

úgy, hogy a Szociáldemokrata Párt (PSD), a Nemzeti Liberális Párt (PNL), a Mentsétek Meg Romániát Szövetség (USR) és az RMDSZ Ilie Bolojan vezette jelenlegi kormánykoalíciója ebben a formában kitölti mandátumát 2027 áprilisáig. A válaszadók 21 százaléka szerint a koalíció néhány hónapon belül, 10,5 százaléka szerint néhány héten belül felbomlik, 16 százaléka pedig úgy látja, hogy gyakorlatilag már meg is szűnt. A válaszadók 13,2 százaléka azt mondta, nem követte a híreket, 18,1 százaléka pedig nem tudott válaszolni.

A felmérés szerint a PNL, az USR és az RMDSZ szavazói optimistábbnak látják a koalíció jövőjét, míg a Románok Egyesüléséért Szövetség (AUR) és az SOS Románia hívei gyorsabb szétesésre számítanak. A PSD szavazói bizonytalanabbak.

A válaszadók 26,9 százaléka szerint a kormánypártok egyformán felelősek a kormánykoalícióban kialakult botrányokért. További 20,1 százaléka a PSD-t tartja a fő felelősnek, 18 százaléka Ilie Bolojan miniszterelnököt, 5 százaléka Nicușor Dan államfőt, 4,1 százaléka az USR-t, 1,8 százaléka a PNL-t, 0,6 százaléka pedig az RMDSZ-t. A megkérdezettek 8,2 százaléka nem követte a híreket, 15,4 százaléka pedig nem tudott válaszolni.

Az ARP felmérése április 1. és 10. között készült online panelinterjúk formájában, 1187 fős mintán. A hibahatár  $\pm 2,8$  százalékos. (Agerpres-hírosszefoglaló)

## ORSZÁG – VILÁG

### Hazaszállítják a coțofenești-i kincseket

Jövő héten szállítják Romániába a hollandiai Drents múzeumból elrabolt, majd megtalált coțofenești-i aranyisakat és dák arany karpereceket – jelentette be a csütörtöki kormányülést követő sajtótájékoztatóján a kormánysszóvivő. Ioana Dogioiu közlése szerint a műtárgyak visszaszolgáltatásával egy minisztériumközi munkacsoport foglalkozik, és a folyamat részleteiről a kulturális minisztérium fog tájékoztatni. A sajtótárca közölte, hogy a coțofenești-i aranyisakat és a két dák arany karperecet április 21-én este bemutatják a Román Nemzeti Történelmi Múzeumban. Ezt követően a műtárgyak a nagyközönség számára is megtekinthetővé válnak, és egy kampány keretében nemcsak a múzeum központi székhelyén, hanem az ország más régióiban is kiállítják ezeket. (Agerpres)

### 15.469.735 lej a pártoknak

Az Állandó Választási Hatóság (AEP) áprilisban összesen 15.469.735 lej költségvetési támogatást utalt a politikai pártoknak. Az intézmény csütörtöki közleménye szerint a legnagyobb összegben, 5.132.729 lejben a Szociáldemokrata Párt (PSD) részesült, a Románok Egyesüléséért Szövetség (AUR) 3.035.063 lejt, a Nemzeti Liberális Párt (PNL) 2.794.434 lejt, a Mentsétek Meg Romániát Szövetség (USR) 1.983.467 lejt, az SOS Románia 1.319.376 lejt, a Fiala Emberek Pártja (POT) 1.063.093 lejt kapott. Ugyanakkor a Népi Mozgalom Pártjának 72.618 lejt, a Jobboldal Erejének 68.955 lej szubvenciót utalt át az AEP. (Agerpres)

### Megerősítenék a magyar–román kapcsolatokat

Ilie Bolojan miniszterelnök a román–magyar kapcsolatok megerősítéséről egyeztetett telefonon Magyar Péterrel, akinek személyesen és a bukaresti kormány nevében is gratulált a választási eredményhez. A megbeszélés során áttekintették a két ország közötti kapcsolatokat, illetve a kapcsolatok megerősítésének lehetőségeit. Úgy értékelték: a két ország közös érdeke a gazdasági együttműködés fejlesztése, valamint az energiahálózatok összekapcsolását célzó projektek előmozdítása. Ilie Bolojan kitért arra, hogy a romániai magyar közösségnek fontos szerepe van a kétoldalú kapcsolatok erősítésében. A beszélgetés végén a román miniszterelnök sok sikert kívánt Magyar Péternek leendő miniszterelnöki megbízatása gyakorlásához, és hivatalos látogatásra hívta meg őt Bukarestbe – tudatta a román kormány sajtószolgálat. (MTI)

### „Szégyenlista”

A magánszemélyek 1200 lej, a jogi személyek pedig 5000 lej fölötti adótervezéssel kerülhetnek fel az úgynevezett „szégyenlistára” – közölte csütörtökön Ioana Dogioiu kormánysszóvivő. A küszöbértékeket a kormányülésen elfogadott határozat rögzíti. Az adósok listáját a helyi adóhivatalok az adóeljárás törvénykönyv 162. cikke alapján tehetik közzé. A magánszemélyek esetében megállapított 1200 lejű küszöbértéket egy 50 négyzetméteres fővárosi lakás és egy 1600 köbcentis gépkocsi éves adója alapján számították ki. A szóvivő szerint a két vagyonelem éves adója együtt 609 lej, így a 1200 lejű küszöbérték nagyjából kétféle adóhátraléknak felel meg. Ekkora tartozásnál kerülhet fel egy adófizető az úgynevezett „szégyenlistára”. (Agerpres)

## Románia népessége 14,40 millióra csökken 2100-ig

Románia népessége várhatóan körülbelül negyedével (24,3 százalékkal) 14,40 millióra fog csökkenni 2100. január elsejére a 2025. január elsején regisztrált 19,04 millióról – derül ki az Eurostat csütörtökön közzétett legfrissebb demográfiai előrejelzéséből.

A 21. század végére az Európai Unió népessége 53 millióval (11,7 százalékkal) fog csökkenni, a 2025-ben regisztrált 451,8 millióról 398,8 millióra. Az Eurostat szerint az EU népességének 2022-ben elkezdődött növekedése a következő 3 évben folytatódik, és 2029-ben 453,3 millió fővel tetőzik, majd 2100-ra fokozatosan 398,8 millió főre csökken. A tagállamok közül 2100-ban a legnagyobb népességgel rendelkező ország Németország lesz, annak ellenére, hogy a prognózis szerint a 2025-ös 83,6 millióról 74,7 millióra csökken a lakosok száma.

A második helyen Franciaország fog állni, amelynek népessége 67,2 millió lesz 2100-ban (2025-ben 68,8 millió), a harmadikon pedig Spanyolország,

amelynek lakossága a 2025-ös 49,1 millióról 49,8 millióra nő a 75 év alatt. Népességük várható jelentős növekedése ellenére Málta és Luxemburg 2100-ban is a legkisebb államok közé sorolható majd, mert lakosság számuk továbbra is egymillió fő alatt marad.

Az Eurostat becslése szerint a század végére várhatóan kilenc tagállamban nő a népesség, tizennyolcban viszont – köztük Romániában is – visszaesés várható. Utóbbiak közül Franciaországban és Ausztriában a csökkenés mértéke viszonylag alacsony, 5 százaléka alatti marad, míg Németországban, Szlovéniában, Finnországban és Csehországban 10 százaléka körüli lesz a visszaesés. A legdrasztikusabb, 30 százalékot megha-

lód népességfogyásra Lengyelországban (31,6 százaléka), Litvániában (33,4) és Lettországon (33,9) kell számítani.

Az Eurostat előrejelzése szerint a következő 75 évben az EU-ban csökkenni fog a gyermekek, a fiatalok és a munkaképes korúak aránya.

A 0–19 éves korosztály részaránya a jelenlegi 20-ról 17 százalékra mérséklődik 2100-ra, míg a 20 és 64 év közötti munkaképes felnőttek 58-ról 50 százalékra esik vissza a század végére.

Az EU népességének medián életkora 2025 és 2100 között várhatóan 6,6 évvel emelkedik, miközben a 65 éves vagy annál idősebbek száma a század végére megduplázódik. Ennek a korcsoportnak az aránya a teljes népességen belül 12,4 százalékról 33,6 százalékra nő, ami az uniós lakosság folyamatos csökkenése mellett az előregedés felgyorsulását jelzi – mutatott rá az Eurostat. (Agerpres)

## A béke ördöge(i)

(Folytatás az 1. oldalról)

folyamatosan keresztre feszítik, megsemmisítik, bármilyen jog és kegyelem nélkül”. „Szabjunk gátat a mindenhatóság tébolyának, amely körülöttünk egyre kiszámíthatatlanabbá és agresszívabbá válik” – mondta többek között az egyházfő. Majd kijelentette: „legyen vége a háború örületének, a Földet az gondozza és művelje, aki még tud teremteni, védelmezni, és tudja szeretni az életet”.

Trump reakciója nem maradt el. Az amerikai elnök emiatt a közösségi oldalán a büszkességgel szemben gyengének, a külpolitika terén rossznak nevezte XIV. Leót. Azt is írta, hogy nélküle meg se választották volna pápának. „Nem akarok olyan pápát, aki szörnyűnek találja, hogy Amerika megtámadta Venezuelát, egy olyan országot, amely hatalmas mennyiségű kábítószerrel küldött az Egyesült Államokba, és ami még ennél is rosszabb, börtöneit kiürítve a mi országun-

kat árasztotta el gyilkosokkal, drogkereskedőkkel és erőszakos bűnözőkkel. Nem akarok egy olyan pápát, aki bírálja az amerikai elnököt azért, mert pontosan azt teszem, amiért megválasztottak elsöprő győzelemmel” – írta Donald Trump, hozzátéve, hogy XIV. Leónak hálásnak kell lennie, mivel mindenki tudja, hogy megválasztása megdöbbentő meglepetésnek számított, nem szerepelt a pápaságra esélyesek között, és kizárólag azért választották meg, mert amerikai. Majd arra szólította fel a pápát, mérsékelje magát, a józan ésszel kövesse, hagyjon fel a radikális baloldallal való kedvezéssel, koncentráljon arra, hogy „nagy pápa legyen, ne pedig politikus”.

Az is különös, ahogyan az Egyesült Államok Katolikus Püspöki Konferenciájának elnöke, James Massa püspök közleményében reagált a kialakult vitára. A püspök közleményében azt írta, hogy a katolikus egyház ta-

nítása szerint „egy nemzet akkor emelhet kardot saját maga védelmében, ha minden béke-erőfeszítés kudarcot vall”. Hozzátette: igazolhatóvá tesz egy háborút az, amikor valaki védelemre kel egy aktív háborút viselő félle szemben, és megjegyezte, hogy erre utalt XIV. Leó pápa, amikor azt mondta a közzelmultban, hogy „Isten nem hallgatja meg azok imáit, akik háborút viselnek”. Még súlyosabb az az elv, amelynek Mike Johnson, a képviselőház republikánus elnöke adott hangot, aki sajtótájékoztatóján a jogos háborúról szóló katolikus doktrínára hivatkozott, amely véleménye szerint igazolja az amerikai katonai akciót Irán ellen.

Mindezekhez szomorúan hozzátehetjük, hogy ezúttal is színt vallott a béke ördöge, Donald Trump amerikai elnök, aki ezúttal, úgy tűnik, „nem ismer se embert, se istent”, így próbál „békét teremteni” a világban. Közben intézkedéseivel olyan világválságot okozott, amelynek hatását mindannyian érezzük. Egy demokratikus rendszerben semmi sem jogosíthatja fel a politikai dön-

téshozókat az extrém politikai megoldásokra, az öldöklésre, a háborúra. Az Amerikai Egyesült Államok 239 éve a demokrácia örökéért definiálja önmagát, és bizonyítgatja ezt számos olyan konfliktusban, amelynek rendezésére elküldte katonáit, akár a vietnámi háború, ami az államokban is tüntetés-sorozatot váltott ki, hiszen kiderült, értelmetlen véráldozattal járt. Amennyiben az iráni konfliktus is elhúzódik, hiszen a „világ ura” azon az állásponton van, hogy a békét csak fegyverek által lehet kikényszeríteni, addig egyhamar nem lesz gazdasági stabilitás, prosperitás a világban vagy a térségünkben, ahol ráadásul egyre kilátástalanabb az orosz–ukrán háború lezárásának helyzete. És itt nem csak a háború és béke keresztényi megközelítéséről kell beszélünk, hanem egy olyan közakaratról, amely egyértelműen a béke mellett kötelezi el magát, legyen az politikai szándék vagy civil elkötelezettség. Legyünk mindannyian pápák a saját hazánkban, és ne hagyjuk, hogy a béke ördögei hatalmasodjanak el fölöttünk!

## Szünetelnek a Szabadi úti napközi munkálatai

(Folytatás az 1. oldalról)

A marosvásárhelyi önkormányzat iskoláért felelős igazgatóságának vezetőjét, *Horatiu Lobonțot* az építkezés szüneteltetésének okairól kérdeztük, mivel a kétszáz körüli gyerek szüleinek megterhelő a megyei kórház szomszédságába szállítani a gyerekeiket. Nem véletlenül tiltakoztak a tetőtér-beépítési terv miatt, mintha megérezték volna a hosszúra nyúló építkezés okozta bonyodalmakat.

Az Egyesülés negyedben élő több száz gyereket 2025 őszétől már a Gh. Marinescu utca 62. szám alatti faipari iskolaközpontba kellene szállítsák a szülők a reggeli és délutáni idegtépő forgalomban. Ezért sokan alternatív megoldásokat kerestek, mivel az érintett családok számára megterhelő és pluszköltség a Maros-hídon áthaladó reggeli közúti forgalomban való araszolás. Nem véletlen a szülők felháborodása, az épület bontását is környékellenek vélték, mivel az eredeti terv szerint csupán tetőtér-beépítésről szóltak a közlemények. Ezért kíváncsiak voltunk, hogy miért szünetel a munkálat, és mikorra várható az óvoda és napközi tényleges átadása, illetve a Víztelep utcában évek óta megkezdett és félbehagyott bölcsőde befejezése.

Az osztályvezető szerint decemberben a hideg időjárásra hivatkozva szünetelték meg az építkezési munkálatokat, de húsvét előtti héten elrendelték az építkezés újrakezdését. Mint kifejtette, az épület fő szárnyát azért kellett lebontani, mert a tervben ez volt az előírás, a látszat ellenére nem volt annyira stabil az épület alapozása, mivel alatta homokréteg van, ezért a manzárdrészt nem bírta volna meg. (Sz. m.: Ezek szerint nem ké-

szült átfogó előzetes szerkezeti állagfelmérés.)

Míg a régi óvodában és napközi otthonban négy csoport számára volt elegendő terem, az új épületben a tervek szerint 15 terem lesz, illetve alagsor, földszint, emelet és tetőtér. A tervek szerint 2026 decemberéig el kell készülnön az új épület, a beruházás értéke a hozzáadott értékadó (héa) nélkül 10.500.000 lej.

Az Egyesülés negyedét kiszolgáló óvoda és napközi otthon bővítése szükségessé vált, ugyanis sok fiatal költözött a környékre, a napközi befogadóképességét növelni kellett, mivel egyre több jelentkezőt kellett utasítani az óvoda vezetősége.

A Gyermek Világa/Lumea copii-ór óvoda és napközi otthon épületét 2010/2011-ben ugyancsak helyi költségvetésből újították fel. A kör-

nyéken az utóbbi tíz évben a nagyméretű ingatlanberuházásoknak köszönhetően kezdett gyarapodni a lakosság, főleg fiatalok költöztek az új építésű ingatlanokba. Addig nem volt akkora igény, így a felújítás idején állítólag még nem volt indokolt az épületbővítés, utólag vették tervbe az óvoda befogadóképességének növelését.

– A Víztelep utca 54–56. szám alatti bölcsődét már 2023 decemberében át kellett volna adni, de azzal is egy helyben topognak. Arról mit tudhatunk meg az egyre nagyobb számban érdekelt és joggal türelmetlen szülők?

– A bölcsőde építését folytatják, ott a kivitelezővel akadtak nézeteltérések, azt is idén be kell befejezzék – mondta a tanintézményekért felelős igazgató.



Fotó: Nagy Tibor

## Illegális medvecsapda Hagymásbodonban

### Büntetőeljárás indult

A rendőrség tájékoztatása szerint április 4-én reggel egy vadőr értesítette a hatóságokat arról, hogy a Hagymásbodonhoz közeli erdő szélén fémcsapdába szorult egy medvebocs. A bocsot a helyszínre érkező csendőrök és rendőrök jelenlétében szabadon bocsátották, több személy ellen pedig büntetőeljárás indult.

Szeredai Vivien

A tájékoztatás szerint Nyáradkarácson község polgármestere, Bodó Károly Gyula, valamint alpolgármestere, Nagy Csaba István arra kértek önkormányzati alkalmazottakat és helyi lakosokat, hogy segítsenek egy medvecsapda és csali kihelyezésében az erdőszélen, ráadásul egy turistaösvény közelében. A csapda kihelyezéséről és a medvebocs befogásáról nem értesítették az illetékes hatóságokat. A helyzet akkor vált kritikussá, amikor kiderült, hogy az anyamedve nem hagyja el a környéket, és agresszíven viselkedik a kölyke miatt. Az ügy kapcsán a Maros Megyei Rendőr-felügyelőség büntetőeljárás indított orrvadászat gyanúja miatt.

Megkeresésünkre Bodó Károly Gyula elmondta, hogy a helyiek többször jelezték, hogy éjszakánként bejár a medve a faluba, amit videofelvétel is bizonyítanak. Az esetről többször is értesítette az illetékes szerveket, azonban ezek nem tettek konkrét lépéseket. Mikor megtudta, hogy az állatorvosnak van ketrece, úgy gondolta, hogy közösen befogják a medvét, és elszállítják a lakott terület közeléből. Összehívta a bizottságot, és megírták a jegyzőkönyvet, miszerint kihelyezik a csapdát, azonban erről nem értesítették a vadásztársaságot, így, amikor elfogták a medvebocsot, egy vadőr orrvadászat miatt feljelentette őket. Bodó Károly Gyula kiemelte, úgy tudta, hogy a csapdát településen belül helyezték ki, mivel 100 méteres távolságon belül volt a lakóházaktól, ott, ahol a medve bejárt.

A polgármester kiemelte, a bocsos medve az eset után sem távolodott el a településtől, az elmúlt napokban készült felvételek szerint továbbra is bejár a faluba. Mint mondta, a lakosok félnek, hogy a nagyvad rájuk támad, az illetékes szervek azonban nem tesznek elene semmit.

Bodó Károly Gyula hozzátette, nem ez az egyetlen vadállományt érintő ügy a községben, ugyanis a Hagymásbodon és Nyáradkarácson közötti határban pestis terjed, ami az elmúlt napokban több vaddisznót is elpusztított. Ezeket az illetékes szervek az eljárásoknak megfelelően kezelik.

## Apa és fia

### Elkezdődött a XXII. Bolyai Iskolák Találkozója

Április 15-én, szerdán hivatalosan is kezdetét vette a Bolyai Iskolák Találkozója (BIT), amelynek huszonkettedik kiadását a marosvásárhelyi Bolyai Farkas Elméleti Líceum látja vendégül.

Szeredai Vivien

Az esti órákban az iskola díszterme megtelt izgatott diákokkal és tanárokkal a Kárpát-medence minden szegletéből. A jelenlévők először egy kisfilmet láthattak Maros megye nevezetességeiről, majd Ludescher Janka és Zilahi Szille zenés duettje volt hallható. A tanintézmény nevében *Egyed-Zsigmond Enikő* tanárnő köszöntötte az egybegyűlteket, kiemelve a zene fontosságát, ami „Bolyai János muzsikátana szerint megalapozza az ember ritmusérzékét, a ritmus pedig az idővel való bánást gyakoroltatja”.

*Hajdú Zoltán* igazgató ünnepi köszöntőjében többek között hangsúlyozta, hogy az idei találkozó kiemelt jelentőséggel bír, hiszen a Bolyai város a házigazda. Az esemény azért is kapta az Apa és fia címet, hiszen csupán a Marosvásárhelyi intézmény viseli Bolyai Farkas nevét, az összes többi neve Bolyai János, vagy csak egyszerűen Bolyai. A diákokhoz intézett szavaiban hangsúlyozta, hogy a találkozók valójában értük vannak, hiszen a legfontosabb az, hogy megismerjék egymást, a különböző városok és országok kultúráját, és közben szórakozva versenyezzenek. Hozzátette:

a mindenkori tanárok és intézményvezetők feladata, hogy átadják a diákoknak a Bolyaiak szellemét, a szövetséget pedig tovább ápolják.

Marosvásárhely alpolgármestere, *Kovács Mihály Levente* egyebek mellett úgy fogalmazott, hogy a Bolyai nemcsak tudományos kötetek, hanem egy szellemi örökség is, amely összeköt tanárokat és diákokat. Hangsúlyozta, a tény, hogy huszonnyolc évvel ezelőtt voltak bátor felnőttek, akik mertek nagyot álmodni, arra kell buzdítsa a fiatal generációt, hogy ugyanezt tegyék. Kiemelte, rendkívül büszke arra, hogy a Bolyai Farkas Elméleti Líceum a közösségnek számtalan olyan kiválóságot adott, akik tovább öregbítik Marosvásárhely hírnevét a nagyvilágban.

Az ünnepi köszöntők után a Bolyai tánc csoport vajdaszentiványi táncokkal pörgette fel a hangulatot, majd Hajdú Zoltán ismertette röviden a BIT történetét. Elmondta, hogy 1998. december 14-én Kecskeméten találkoztak a mosonmagyaróvári, salgótarjáni, kecskeméti és marosvásárhelyi Bolyai iskolák vezetői, akik egy emlékeztető aláírásával „nemcsak papírra vetették az együttműködést, hanem szívből jövő fogadalmat tettek intézményeik közös jövője mellett”. 2002 áprilisában Ócsán már hat iskola képviselője ült össze, akik öt pontos szándéknyilatkozatot írtak alá – ebben az egyezségben fogalmazták

meg azt, hogy minden évben találkoznunk fognak. A szövetség, amit végül kilenc igazgató írt alá, 2005. március 21-én született meg Marosvásárhelyen. A XXII. BIT meghívottai között szerepeltek a szerződést aláíró egykori iskolaigazgatók is, akiknek a szerződés megteremtéséért érzett hála jeléül Hajdú Zoltán díszoklevelet, valamint a Bolyaiak marosvásárhelyi szobrának miniatűr, 3D-s nyomtatással készült változatát adta át.

A díjazást követően a Bolyai Farkas Elméleti Líceum volt igazgatója, *dr. Bálint István* meghatottan mesélt a szerződés aláírásáról és

az első találkozóról. Többek között kiemelte, a Bolyai Szövetség igazolta létjogosultságát, ami a mindenkori igazgatók, diákok és tanárok érdeme. Ezt követően az iskola zeneköre a Bagossy Brothers Company Van ez a hely, illetve Visszajövök című dalával kápráztatta el a közönséget.

A megnyitó keretében a találkozó első próbatételére is sor került. A képzőművészeti vetélkedőn minden csapat bemutatta az apa és fia témában előre elkészített kollázst, amit majd szakmai zsűri díjaz. Az est zárásaként az egybegyűlteket László József tanár irányításával közösen énekelték el Nemes Nagy Ágnes Tanulni kell című versének megzenésített változatát, emlékeztetve a résztvevőket arra, hogy miért is vannak itt.



Fotók: Nagy Tibor





SZERKESZTI: BENEDEK ISTVÁN

## Megérdemelve egy emléktáblát

(Emlékezés Nyilka Róbertre)

Komán János

Fiatalkoromban a Borjúkertben keresztül kellett mennem Marosugra egyik kedvelt fürdőhelyére, a Marosnak arra a szigetére, ahol sekélyebb és mélyebb vízben is elmerülhettem, majd miután megszártott a nap melege, a fűzfák árnyékában olvasgathattam. Egyik alkalommal, aratás után, a kalangyákba rakott búzakévék előtt kellett elhaladnom, de megállított a bámulatom: egy fiatal festő valósággal föl-

előadóteremben, ahol a falakon Nyilka nagy festők képeiről készített másolatai ébresztgették kíváncsiságomat. Tanulásra használta ezeket a másolatokat. Ott láttam Velasquez spanyol festő Aesopus görög meseíró egész alakos festménye arci részének nagyszerű másolatát is, melyet később nekem ajándékozott. Az ottani munkahelyét, bár sohasem kérdeztem, föltételezésem szerint, a felesége szerezte, aki ingázó orvosként kereste kenyerét az idecsi gyógykezelő helyen.

Tizenkettedik osztályos koromban már versírással próbálkoztam, amiről neki is beszámoltam. Talán valamelyik rondómat föl is olvastam. Faludy Villon-átköltéseiben találkoztam ezzel a versformával. Ahányszor meglátogattam, mindig felolvasott valamelyik költeményt egy-egy költeményt. Igazi színészi előadó-képességgel rendelkezett. Tőle halottam először Dsida *Psalmus Hungaricus* c. versét és nagyszerű fordítását, a Glosszát M. Eminescutól. Tóth Árpád és Kosztolányi Dezső a kedvenc költői közé tartoztak. Kosztolányi egyik kötetét, az 1940-es, Cserépfalvi Könyvkiadónál megjelent összegyűjtött költeményeit nekem adta. Minden barátját, jó ismerőst meg-megajándékozta. A festményei is ennek az ajándékozó ember típusnak köszönhetik szétszórtságukat Európában. Költő barátai is voltak. Sokszor, nála jártamkor, nevetve mondta: mihelyt elment Csögör, nyomban megérkezel. Csögör András (1936–2020) fogorvosról beszélek, aki költőként is tehetségesen debütált az *Igaz Szó* folyóiratban. Emlékszem az *Édesapám* c. versére, melyet Nyilka véleménynyilvánítás vé-



Nyilka-portré

gyűjtotta a búzakalangyákat a festőállványa vásznán. Bábmészködő csodálkozásomat a festő észrevette. Megfordult. Tetszik? – kérdezte. – Igen, nagyon – válaszoltam. Észrevette a kezemben szorongatott könyvecskét. – Kinek a könyvét olvasod? – kérdezte. – Arany balladáit. – Szereted a költeményeket? – Nagyon. Élesebben csak ezekre a mondatokra emlékszem, és még arra, hogy ha ősszel megkezdődik az iskola – a Bolyai humán osztályába jártam –, szívesen lát, ha a festményeket is szeretem. Iskolakezdés után, már az első hét valamelyik napján, talán szombatján, megkerestem azt a házat, amelyik – a jelenlegi Cuza Vodă utcában, a mostani piaci bejáratától a stadion irányába mintegy 25-30 méterre található – ahol az épület első szobája és kisebb mellékszobája, könyvtára Nyilka munkahelye volt. Volt neki még egy rajzoló állása a Maros Megyei Egészségügyi Igazgatóságnál, a jelenlegi főtérről betérő Bartók utca saroképületének emeletén elhúzódó hosszú

gett fölolvastam nekem. Érzelmileg töltete meghatározó volt. Tizenöt évesen írta. Csögör második verseskötetében (*Gondolatok fekete kabátban*, Balassi Kiadó, Bp., 2005) közölt életrajzában Robit is megemlíti. Gyakran megfordult nála közös ismerősünk, Kraft László festő, akit el távolított a hatalom a székelyudvarhelyi iskolából, miután elvált feleségétől. Marosvásárhelyen az Arta mozi hatalmas reklámképeinek megfestésével kereste kenyerét. Ő elvégezte az egyetemem, de Robit kidobták, mert – elmondása szerint – rövidnadrágban tiltott könyvet olvasott az egyik KISZ-gyűlésen. Besúgták. Kraft, téves vagy hiteles észrevételem szerint, szakmailag felkészül-

tebbnek mutatkozott. Amikor együtt voltunk, Kraft tanácsokat adott, véleményt mondott Robi egyik-másik festményéről. Néha még Robi ecsetjéhez is hozzányúlt. Páll Lajos festőt, költőt, kortársát, emlékezetem szerint egyszer emlegette, de – tudtommal – sohasem látogatta meg Robit, pedig, miután kiszabadult a börtönből, többször járt Marosvásárhelyen, az első útja is Vásárhelyre vezetett, amikor Hodos Laci és Szócs Kálmán barátaimmal a főtéren találkoztunk a csizmás, kucsmás Pál Lajossal. 1962 májusában ismét elkértem a kerékpárját. Mondtam, hogy most nem a városban fogok karikázni, hanem Bergenyébe megyek a nővéremhez, aki ott magyar szakos tanárként tanított.

– Miért bicikliznél olyan messzire? – kérdezte. – Nem-sokára érettségizünk – mondtam –, és szükségem lenne egy új ruhára, mert csak ez az iskolás egyenruhám van, és ezt is már három éve hordom. A nővérem megígérte az anyagi támogatást. Nagy örömmel tértem vissza, de az örömöm mellé társult Marosvásárhely határában a kerékpár hátsó kerekének a bánata. Leszálltam róla, és mintegy három kilométert gyalogoltunk a Cuza Vodă utcáig. Szégyenkezve adtam át a kerékpárt. – Ne búslakodj – mondta mosolyogva. Akkor kaptam tőle – érettségi ajándékként – a mellékelt önarcképét, talán az egyik legsikerültebbet, melyet a nővéremnek ajándékoztam az Aesopus-portré másolatával együtt az érettségi ruhám árértékért és megcsináltatásáért. Robival 1965 nyaráig, a pedagógiai főiskola befejezéséig számtalanszor találkoztam, de – miután kihelyeztek egy hegyvidéki iskolába – 1971-ig talán mindössze kétszer-háromszor, csak a nyári szünetekben látogattam meg. 1971 júniusában, az első házkutatásom után, Marosvásárhely főtéren találkoztam vele utoljára, de igyekeztem észre sem venni, előre elfordítottam a fejem, elmentünk egymás mellett, és szinte ugyanabban a pillanatban, mintegy hatméternyire egymástól, mindketten hátraarcot vezényeltünk magunknak. Vajon, tudta-e, hogy miért nem volt jó akkor szóba állni egymással? Tudtommal neki is rosszul esett az a találkozás.

Tehetséges festő és jólelkű ember volt. Állami munkatársának, Sipos Pistának több apró képcskét is ajándékozott, aki Dezső testvérének, sógoromnak adományozta őket, melyeket Stockholmba telepítettek át. Ugyancsak általuk került néhány a Bukarestbe férjhez ment nővéremhez. Csögör Lajos is magával vitt néhányat Németországba, majd Magyarországra. Talán egy szerényebb kiállítást is lehetne összeállítani belőlük, ha egy helyre gyűjtené valaki. Többek között, csak ennyit említve, úgy gondolom, hogy Nyilka Róbert megérdemelve egy emléktáblát a Cuza Vodă utcában.



Nyilka Aesopus-másolata

# A természet kalendáriuma (DCCXVII.)

Kiss Székely Zoltán

*Új rügy s új fű, és újra mondhatom  
és örvendezve mondhatom, hogy élek.  
Kékes vihar-fekete alapon  
a cseresznyefa-gömbök habfehérek.*

Áprily Lajos Tavaszi pillanatával indulok el tavaszt lesni. Ha kedved tartja, tarts velem, kedves Olvasóm!

Április 18-án (1921-ben) született Gyarmati László gyógyszerész, egyetemi tanár. A budapesti Orvostudományi Egyetemen szerzett gyógyszerészdiplomát 1949-ben. 1950-ben a Gyógyszeripari Kutatóintézet munkatársa lett. A hazai morfingyártással és mellékalkaloidák kinyerésével foglalkozott, s gyógyszeres technológiai csoportot hozott létre. 1955-től az Egészségügyi Tiszti Iskolán oktatott, majd a Magyar Néphadsereg egészségügyi szolgálatának kutatóintézetében dolgozott. Itt toxikológiai-klinikai laboratóriumot hozott létre, új eljárásokat dolgozott ki a gyógyszerek felszívódásának vizsgálatára. 1971-ben egyetemi tanárrá nevezték ki a SOTE Gyógyszerészeti Intézetébe. A Gyógyszerészet és az Acta Pharmaceutica Hungarica című folyóiratok szerkesztője volt.

*Nyugat felé bércek vonulnak el...  
Oly szépek az ott kéklő hegyek!...  
Úgy jó nekem, templomban állok én,  
Midőn az élről széttekinthetek (...)*

E néhány sort Kozma Béla idézi tőle az Átalvétel 2004. évi 52. számából, azt bizonyítandó, hogy „Az erdélyi tájköltészet legnagyobb művelői közé emelik a költőt e versek”.

Mentovich Ferenc költő, természettudós, filozófus 207 évvel ezelőtt, 1819. április 19-én látta meg a napvilágot. 1841–43 között a berlini és a bécsi egyetemen tanult természettudományokat. A Kolozsváron 1847-ben megjelent Uniódalok verseskötetében az erdélyi ellenzék politikai követeléseit szövegezte meg. 1848-ban a forradalmi ifjúság soraiban találjuk; Jánosi Ferenc nevű barátjával a nagyváradi löporgyárban puskaport készített Kossuth Lajos honvédjei részére. A forradalom és szabadságharc bukása után ő is kegyvesztetté válik, s csak hosszas huzavona után kap 1850-ben tanári állást a Nagykőrösi Református Gimnáziumban. Költészettan- és irodalomtanár lett. Helyére később jó barátja, Arany János került, s ő a természettudományok tanáráként folytatta. 1856-ban, Bolyai Farkas halála után, a marosvásárhelyi Református Kollégium árván maradt matematikai tanszékére hívták meg. Vásárhelyi tevékenységének két világosan kirajzolódó iránya: a természettudományi ismeretek terjesztése és a '49 után egyensúlyt veszített nemzet szellemi, tudományos tevékenységére való buzdítása.



A cseresznyefa-gömbök habfehérek

(...) a nagy katasztrófa, mely földrengésként rázta meg nemzeti életünket – írja a Tanulságos levelek Urambátyámhoz című cikksorozatában –, nem temette el nemzetünket, hanem csak felrázta dermesztő álmából új és tevékenyebb életre, (...) ha a sors ki is ragadta kezünkből a kormánypalcát (...), szabad lesz a szellem fegyvereit forgatnunk, önakarunktól függ szellemi úton szerezni magunknak tekintélyt és felelősséget.

Legyen biztatás ez mostan is!

Ő szerkesztette a Marosvásárhelyi Füzetek című tudományos és szépirodalmi folyóiratot. Ebben legnépszerűbb írása a Tanulságos levelek... című hatrészes levélsorozat, amelyben világos okfejtéssel, színes magyar nyelven, közérthető stílusban egy klasszikus műveltségű, élete javát már megélt, elveihez ragaszkodó Urambátyám szájába adja azokat az előítéleteket, kifogásokat, amelyek élnek a köztudatban a természettudományok ellen, s sorra megcáfolja azokat. A 6. levélben válik álláspontja egyértelműen mechanikus materialistává.

Tudományos főművét, az Új világnézet Marosvásárhelyt adta ki 1863-ban, de azt a cenzúrahivatal elkobozta, s elégettette. Csak 1870-ben jelentetheti meg újra. Charles Darwin tanításai mellett foglalt állást. Felépítését, mondanivalóját fejezetcímei is sugallják: Az anyag halhatatlan, Az anyag végtelen, Az anyag és erő viszonya, Nincsen életere.

A marosvásárhelyi kollégium professzorainak több mint 300 éves hagyományait folytatva, korszerű tankönyvet ír Természettan elemei címen. Mentovich az akkori Marosvásárhely minden jelentősebb irodalmi, tudományos megnyilvánulásának vezetője, szereplője. 1867–1868-ban a Székely Közlöny című irodalmi és ismeretterjesztő hetilapnak a főmunkatársa, 1873–1874-ben a Székely Hírlap című lap szerkesztője. Huszonhárom évig volt tanára a kollégiumnak, 1857 júliusától három évig rektora. Derűs kedélyét tanítványai is becsülték. Vonzóan, kedveltetően tanította a matematikát s fizikát. A „száraz” tantárgyat humoros megjegyzésekkel fűszerezte – jegyzi meg Kozma Béla. Ő rakta le az önképzőkör alapjait a kollégiumban.

A kollégium fiatalsága már életében eszményképnek tekintette – írta róla Máthé József a Vörös Zászló 1970. évi 215. számában.

A kollégium önképzőköre halála után fölvette nevét, s sokáig azt viselte.

Utolsó évében egy költői levélbe kezdett, melyben az Arannyal töltött nagykőrösi szép emlékeket szerette volna visszaidézni, de már nem tudta befejezni. 147 éve, 1879. december 15-én szívszélhűdésben meghalt. A marosvásárhelyi református sírkertben nyugszik, sírfelirata a diákság hátljáról tanúskodik.

Ma? Marosvásárhelyen utcát neveztek el róla, de száz közül, aki a Mentovich utcán végigmegy, egy ha tudja, ki volt a névadó – írta



Cserefa aranyárga kicsibéi

Mikó Imre az Utunkban, 1969 áprilisában. (Ez az utca ma Toplica névre hallgat.)

A rómaiak 21-én tartották a Palilia ünnepet, Palesnek, a nyájak istenének neve után. E napon emlékeztek meg Róma alapításáról. Ennek során a Vesta-szüzek tisztító és termékenyítő máglyatüzeket gyűjtöttek, melyeken a résztvevők átugráltak, és áthajtották rajtuk barmaikat.

Április 21-ről 22-re virradóra A Nap a zodiákus talán legszebb csillagképébe, a Bika (Taurus) mezejébe lép. Az ókori magaskultúrák felvirágzása kezdetén az évkezdő tavaszpont még a Bikába esett (kb. Kr. e. 4400–2200 között). Ez az időszak a bikasteinek és tehénistennők tiszteletének virágkora. Amikor a tavaszpont továbbhárta a Kos csillagképbe, a bikamítoszok értelme is megváltozott. Sok ismert rege a hősöknek a bikával vívott küzdelméről szól. Ezek egy része a tavaszpont birtoklásáért folyik a régi tulajdonos, a bika, és az utód, a kos képviselője között. Az elbeszélő ezekben a történetekben az új korszak pártján áll, ezért a bika a letűnt világ, immár alvilág képviselője. Egyiptomban ez a harc a Szeth bika és Hórusz napisten között folyik. Hórusz győz, a napisten megölt ellenfelét földarabolja, combját a Sarkcsillaghoz köti. A „Marhacomb” csillagkép a mi Göncölszekerünk. A krétai Minotaurusz-mítosz egyik lehetséges jelentése szintén ez. Thészeusz, a kos naphérosz azért megy le a labirintus-alvilágba lecsúszott bika-Minoszhoz, hogy tőle a tavaszpontot megszerezze, amelyet a fonalgombolyag jelképez: a fonál a Nap útja, a gombolyagon lévő csomó maga a Nap. A csillagászati korszakváltásra látszik emlékezni a híres bibliai epizód, amelyben a „kosszarvú” Mózes, az új törvények hozója összetöri az aranyborjút, a régi vallás immár tartalmát veszített, „néma bálványá” degradálódott jelképét – írja Jankovics Marcell a Jelkép-kalendáriumában.

1970. április 22-én Denis Hayes amerikai egyetemi hallgató mozgalmat indított el a Föld védelmében. Azóta a diákból az alternatív energiaforrások világhírű szakértője lett. Ma szinte az egész Földre kiterjed az általa kezdeményezett mozgalom. A Föld napja célja, hogy tiltakozó akciókkal hívják fel a figyelmet a környezetvédelem fontosságára.

Április 22-én született Aradon, 1911-ben Mátyás Vilmos erdőmérnök. Diplomáját 1937-ben nyerte el Sopronban, és rövid kárpátaljai szolgálat után a Görgényi-havasokban lett erdőgondnok. Visszakerülve alma materébe, erdőmérnök-generációkat tanított az erdőhöz való hűségére, szeretetre, fejelemre. A II. világháború után megszervezte az ERTI Kutatóállomását. Világviszonylatban az elsők között szervezte meg a magtermelő állományok rendszerét lomb- és fenyőfákra egyaránt, figyelve az erdészeti génmegőrzésre is. Nélkülözhetetlenek az általa felolgozott és értékelt ökotaxonomiai megállapítások.

Barlangkutatóként cikke jelent meg az Oncsászi-csontbarlangról, az Eszkimó-jégbarlangról, a József főherceg-barlangról 1931-ben, a Szamosbázár új feltárásairól 1933-ban az Erdély című folyóiratban.

Alapítója és főtítkára volt az Erdélyi Kárpát Egyesület aradi Czárán Gyula osztályának, tagja volt a Bihar Turista Klubnak és a Brassói Turista Egyesületnek. Ilyen minőségben írta 1940-ben a Turisták Lapjában cikkeit (Csíkszéki tájakon, Arad és a hegyek), a Bihar-hegység turistakalauzt 1988-ban, és legfontosabb munkáját e témában, még 1976-ban, ami messze földön ismertté tette, az Utazások Erdélyben – benne olyan igazságokkal, amelyek kimondása akkor tilalmas volt.

*Kik a hosszú, nagytilalmu tében  
ringattatok a tavasznak álmát,  
daloljatok, szerelmes madárkák!  
Örültök, ugye, hogy ezt megértem?*

Jékely Zoltán 1940 áprilisában írt, Az első madárdal szonett-részletével veszek búcsút ettől a mai remények-fosztotta áprilisközéptől.

*Az idő az embert megsajnálta,  
s hirtelen borít mindent virágba.  
Déli oldal vén cserfája,  
mint napos kis csirke, sárga (...)*

Maradok kiváló tisztelettel minden patrióta lelkű olvasóm iránt.

Kelt 2026-ban, Szent György havának 17. napján.

## Épített örökségünk

# Ahol a vár és a templom mesél: Nagykároly évszázadai

(Folytatás április 10-i lapszámunkból)

Nagykároly története nemcsak a régi utcákban, hanem a falakban, tornyokban és templomokban is tovább él. A város múltját évszázadokon át formálták a háborúk, a hit, a nemesi családok és azok az építkezések, amelyek maig meghatározzák arculatát. A hajdani végvárból kinövő nemesi központ, a várost védő bástyák, valamint a különböző felekezetek templomai együtt mesélnek arról a korról, amikor Nagykároly a vidék egyik legfontosabb települése volt.

Nagy-Bodó Tibor

### Emlékeztető

A város központjában emelkedő Károlyi-kastély eredetileg erődített várként szolgált. A 15. század végén kezdődött építése, majd a török veszély idején bástyákkal, vízesárokkal és paliszádokkal erősítették meg.

A vár nemcsak katonai szerepet töltött be, hanem a Károlyi család hatalmának és befolyásának jelképe is lett. Később a hadi funkció háttérbe szorult, és az egykori erődítményből elegáns kastély alakult ki, amely ma is a város egyik legfontosabb jelképe.

### Nagykároly vallási életének szintén mélyek gyökerei

A város legrégebbi katolikus templomáról már 1264-ben említés történik, a középkori plébánia pedig a 14. században is szerepelt az egyházi feljegyzésekben.

A török idők pusztításai után mindenszentek tiszteletére új templom épült, amely később a vallási viszályok idején a reformátusokhoz került.

A Károlyi család azonban ismét megerősítette a katolikus életben a jelenlétét, és hozzájárulásával új templomok, kápolnák, valamint iskolák épültek a városban.

A város egyik legismertebb egyházi épülete a Kalazanci Szent József-templom, amely szorosan összefonódik Nagykároly történetével.

### Nagykároly vára és templomai nem csupán épületek, hanem a város múltjának őrzői

A templom mai formáját a 18. század második felében nyerte el, amikor a Károlyi család támogatásával barokk stílusban átépítették. A templom mellett piarista rendház és iskola is működött, amelyek hosszú időn át meghatározták a város szellemi és vallási életét.

Nagykároly vára és templomai így nem csupán épületek: a város múltjának őrzői. Falai között kirajzolódik a történelem, amelyben egyszerre van jelen a védelem, a hit, a nemesi pompa és a közösség ereje.

### A fogadalmi templom

A jelenlegi piarista templom 1769 és 1779 között fogadalmi templomként épült. Ezt tanúsítja az 1769. május 11-én lerakott alapkövével elhelyezett, aranyozott réztáblára vésett latin emléktábla felirata is, amelyből kiderül, hogy Károlyi Antal a templom építésével Kalazanci Szent József iránti hálóját akarta kifejezni, mivel a szent közbejárásának tulajdonította azt, hogy Harruckern Jozefával kötött tízévi gyermektelen házassága után 1768-ban fia született. Az új, nagyobb templom építése amiatt is szükséges volt, hogy a katolikus lakosság számbelileg jelentősen növekedett.

A nagykárolyi Kalazanci Szent József piarista templom és plébánia épülete a város keleti részén, a Kossuth tér közvetlen közelében, a Mezőfényi, a Kaplonyi, az Állomás, a Iuliu Maniu és a Petőfi utca által határolt telken helyezkedik el úgy, hogy a templom nyugati homlokzata a Petőfi utcával, déli



homlokzata pedig, akárcsak a hozzákapcsolódó L alaprajzú rendház főhomlokzata a Iuliu Maniu utcával párhuzamos.

Alaprajzát tekintve a templom kelet-nyugat tájolású, centrális elrendezésű, hajója oválisba írható nyolcszög alaprajzon emelkedik.

A nyolcszög déli és északi oldalán egy-egy szélesebb kápolnafülke található, ezeket két-két keskenyebb, a templom falába mélyülő kápolnafülke fogja közre.

A templom hajója a központi kápolnák között a legszélesebb, a szentély, illetve az orgonakarzat felé összeszűkül.

A templom hajója keleten apszisban végződik.

Az apszis két oldalán egy-egy téglalap alaprajzú sekrestye található, emeletükön egy-egy oratóriummal. Ezeket egy kétszintes szentélykörüljáró kapcsolja össze. Az oratóriumokba felvezető lépcsők a szentélykörüljáróban találhatóak, a sekrestyék szomszédságában, ezek keleti oldalán.

### A körüljáró eredetileg nem állott kapcsolatban a rendház épületével

Mai formáját az Ybl Miklós által vezetett felújítási-restaurálási munkálatok során nyerte el.

Ekkor a szentély, pontosabban a főoltár mögött egy ajtót nyitottak, melyen keresztül az újraépített rendház folyosójára lehetett jutni.

Bara Júlia közlése szerint a templom homlokzatain késő barokk, enyhén klasszicista jellegű stílusjegyek jelennek meg. A nyugati homlokzat meghatározó eleme az erőteljes koronázó párkány fölé emelkedő, szobrokkal, urnákkal, volutákkal, valamint a Károlyi család grófi címerével díszített, díszes kialakítású, egyenes záródású nyílászárókkal és ión fejezetű pilaszterekkel tagolt torony, mely a hajóhoz az orgonakarzat által meghatározott keskeny térrésszel kapcsolódik, ezért kívülről szinte teljesen elrejteti a mögötte húzódó templomot.

### A mesterek egy része Bécsből érkezik

A templom belső díszítésében fontos szerepük volt az itt dolgozó asztalos-, műmárványozó-, stukkó-, festő- és aranyozási munkálatokat végző mestereknek, akiknek egy része Bécsből érkezett.

A templom oltárképei ugyancsak Bécsből származnak, Johann Ignaz Cimal festőművész alkotásai.

Külön figyelmet érdemel a főoltárkép, amely a piarista rend alapítóját ábrázolja. Kalazanci Szent József jobb karjával a felhők között megjelenő istenanyára mutat, míg balját a mellette álló,

kezét imára kulcsoló kisfiú vállán pihenteti, akiben az oltárkép készítésekor körülbelül tízéves gróf Károlyi Józsefet azonosíthatjuk.

Mögötte egy felnőtt férfi jelenik meg, nyakában szalagra fűzött katonai érdemrenddel, kezében széthajtott papírtekerccsel. Ő gróf Károlyi Antal, a templom építtetője.

Alig látható a két másik rendtag alakja, egyikük áhítattal figyel a rendalapító tanítást, a másik pedig, a kép háttérében, a nézőnek hátat fordítva olvas.

### Demján László műemlékvédő építész kiegészítése

Nagykárolyban sem hazudik a statisztika. A hajdani Szatmár vármegye második legnagyobb városa a nagy háborúig a rá mért, királyságon belüli fejlődésből mintha jobban is kivette volna részét.

Természetesen, mint egykori megyeközpont, nagy segítséget kapott környezetéből adódóan a nemesi Károlyi családtól. Maga a város fejlődése a vármegyeközponttá válással indult be.

Annyi mives és híres középületet építettek az akkor közel 16 ezres partiumi városka piactere és kastélyparkja köré, hogy a bő száz esztendő sem volt elég azok eltüntetésére.

Talán emiatt van az, hogy az elmúlt ezredévi politikai és többszöri határváltás időszakában sem igen változott tömbmagyar őslakosságának száma és aránya, de még a főtér arculata sem.

### A helyi magyar őslakosok létszámát nem lehet letagadni

Valahol eltűnt és leapadt a szorgos zsidó és sváb lakosság, helyettük újabb betelepítettekkel próbálták szinten tartani a számszerűséget követelő hatósági nyilvántartást.

Annyi még történt ugyan, hogy a hajdani híres mesterségek mellé, mint a csizmadia, szabó, szűcs, varga, kötélverő, takács, asztalos, kőműves, bognár, fazekas, szíjgyártó, gombkötő, nyereggyártó, kádár, ács vagy kalapos helyett ma a központ épületein a bankok, pénzváltók, gyógyszertárak vagy közjegyzők, ügyvédek ajánlatai tobzódhatnak. Hát csakugyan ennyi történt?

Ha megnézzük a mai iskoláztatási kimutatást iskolákra és osztályokra bontva, akkor döbbenhetünk csak rá igazán a rejtett valóságra. Azt már nem veszi figyelembe a halhatatlannak hitt mostani hatóságok részéről, hogy a több mint háromszáz éves helyi piarista oktatású városban a mostanában indított évfolyamok számára miért kellett az állami nyelvűek esetében az osztályszámokat megduplázni. A helyi magyar őslakosok létszámát nem lehet letagadni. Nagykárolyban sem hazudik a statisztika.

### Mindenkinek hite szerint is joga van tanulni

Szóval a nagykárolyi első iskola elindulását jelentő katolikus rendház 1724-ben lerakott alapköve óta maig mutatja, hogy mára nemcsak a szegényebb sorsú helyi diákokat lehet és kell buzdítani az anyanyelvi oktatásra.

Mindenkinek hite szerint is joga van ta-



nulni. A keresztény kultúrát terjesztő szerény piarista rendet megbízó gróf tudott valamit, amikor az alapkövé mellé arany- és ezüstpénzt hitelezett, elásva az utókornak, illetve a latin nyelvű aranyozott réztábla mellett írott formában is közreadta nemes adakozó gondolatait: „A fölséges Úr Istennek dítőségre és az áitatos iskolák fundatorának Kalazanti Szent Józsefnek emlékezetére maga és régi nagyméltóságú nemzetsége Nagykároly mező várossában hálaadó és a Szentekhez viseltető tiszteletének örök biznysága jelére az Istenes életre tanító iskolák szerzetének és a nagykárolyi nép buzgóságának alkalmatosságára egyházat akarván építeni a nagy méltóságú, nagyságos úr nagykárolyi gróf Károlyi Antal ... méltóságos báró Harruckker Josefa asszonnyal...” Milyen megható!

### A templom formavilága a megálmodott építészeti szépséget menti az utókornak

Az eléggé nagy károkat okozó 1834-es földrengés után felocsúdván, immár körkörös egyemeletes bővített rendház épülete mellett egy császárvárosi megbízott építész nagyvárosi stílusban új alaprajzú és díszes felépítményű templom terveit fogadták el.

Az ennek építésével meglepett vármegyeközpont a helyi pallérok és vállalkozók jónevű sokaságát foglalkoztatta. Megemlíthetjük Sieber Ferencet és fiát, Xavér Ferencet, akiknek keze munkáját felismerhetjük még az óbrassói fellegvár-hegyi, úgynevezett Mártonhegyi evangélikus templom bővítési munkálatainál is.

A későbbi belső átalakítások és főjavítások inkább szépművészeti beavatkozásoknak számíthatnak a nagykárolyi piarista templomnál, mivel a templom mai formavilága inkább az eredeti tervlapokon megálmodott építészeti szépséget mentette át az utókornak.

### A méltó gesztusok, melyek lélekben építették és vitték előre kis nemzetünket

Ide illik a 19. század második feléből fennmaradt egyházi írásos beszámoló levél, amelyben az akkoriban elvégzett munkálatokról ad egy kis ízelítőt:

„1860. év tavaszán ismét megkezdődött templomunk csinosítása, melylyel ő nagyméltósága egyházunk és tanintézetünk kegyes védnöke gr. Károlyi György Ybl pesti építész bízta meg. Ez Pestről hozta az aranyozókat és márványozókat ... mit a szakértők dicsérettel, a hívek örömmel szemlélték ... de nem csak a bel, hanem a kül csinra is gond fordított ... ugyanakkor nyert házuk új fényt, új dísz...”

Mennyire szép és öröm most is olvasni egy szépen elkészült munka fenséges dicséretét. Még egy minket érintő jelzés felénk, a főoltárt uraló és a képen látható rendalapító szent patrónust áhítattal hallgató tanítványok mind magyar nemesi ruházatot hordanak, a kor jellegzetes színvilágában.

Ezek hűsbavagóan valós mondanivalót sugallnak az értékválsággal küszködő mai embereknek, hiszen mi egyben egy szent és egy oktatóra nézünk fel. Az ő szolgálatára nemcsak az akkori egyházi és világi gondokat oldotta meg, példát mutat a mai csüggedő embereknek is.

Piarista zászlójuk értéket mutat a kegyesrendi nevelés és hazafias belső érzelmek kimutatására. Hát ilyen méltó gesztusok építették lélekben és vitték előre kis nemzetünket!

\* A rendelkezésünkre bocsátott dokumentációkért külön köszönet Keresztes Géza műépítész, műemlékvédő szakmérnöknek; a segítségért dr. Kálmán Attila tanárnak, történésznek. Az illusztrációkat, a régi és a mai képeket Demján László műemlékvédő építész a saját munkájából és gyűjteményéből küldte el a szerzőnek.

Összeállításunkat szakembereink véleményezésével egy hét múlva még kiegészítjük.

# FEHÉR FEKETE

Szerkeszti: Vajda Gyöngyi 1199.

*Rejtő Jenő két regényének címét idézzük.*

	NEM MEGY EL	ZÜMMÖG	LÉTEZIK LATIN ÉS	KIS RENDŐR-EGYSÉG	UNIT. PÜSPÖK, NÉPRAJZKUTATÓ (JÁNOS)
1					E
	CSÚF TÁRSASÁGI TÁNC		RITENUTO (RÖV.) OCSMÁNY		
2	M	KLUBEGYED PARIPA	VÍZBEN HALADÓ SZAMÁRHANG		
KIÁRUSÍT		MINT BENT!	ESSEL LESZI	BEVALLI AZ ALUMÍNIUM VEGYJELE	
LATIN TAGADÁS MAGAM		MAXI DOBOZ NŐI NÉV (JUN. 2.)		EZTI FÉRFINÉV (ÁPR. 2.)	
	GYOM FOLYÓ (SPANYOL)		N. D. VEGYÉSZ (GYÖRGY) ÓMEGA ÉS ALFA		
CERUZA (RÉG.)		INDÍTÉK TEGNAP UTÁN		ERREFELE! SZÉLESRE NYIT	
RÓMAI HAT		FOHÁSZ MAJDNEM ROSSZI!		TASZÍT AZ EGYIK VÉGTAG	
FŐ ÚTÓÉR LÁNGOL			IFJÚ NŐ LENGYEL FŐVÁROS		
	FEJETLEN BOA! ... FAKÓ (SZÓLÁS)	NAGY ERŐD FÁBA VÉS		MAGA PÁRA!	
ANGOL HELYESLÉS		FOGOLY FÜSZER-FÉLE		ARRAFELE! KIRÁLYI SZÉK	
MEGABYTE (RÖV.)	GLÉDA A-RÓL PÁRJA		VUK KACSÁJA (ÉK.HIB.) SZELLEMI ALKOTÓ		
ÚJ PÉNZ		KÖNNYEZIK MELY SZEMÉLY?		FÉLÉV NO DATA (RÖV.)	
		KERÉK TEST EGYEN			
SZÓKELLŐ	H		A 7 VEZÉR EGYIKE		L. N. J.

## PÁLYÁZATI REJTVÉNY

LAO-CE TANÁCSA

1	2	3	4	5	P	6	7	8	K
9						10			
11	12	13	14		15		16		17
18				19		20		21	
22			23	24		25		26	Z
27		28		29		30		31	
33		34	35		36		37		38
L	40			41		42		43	44
45	46			47	48		49		50
52			53		54		55		56
N			G				57		

**VÍZSZINTES:**

1. Az idézet első része. 9. Becsületes. 10. Női név. 11. Kolozs megyei város. 15. Művészettípus. 17. Francia arany. 18. Három találat a lottón. 19. Kétes! 20. Skálakezdet. 21. Fohász. 22. Le. 23. Ollós állat. 25. Ártalan káró. 26. Esztendő. 27. Zörej. 29. Huszárparancs. 31. Perzsia mai neve. 33. Bebukó! 34. Latin csont. 36. Tudományos állítás. 38. Szintén nem. 40. Jól vág a kés. 42. Dolgozik a mozdony. 44. A csecsemő sírásának hangja. 45. A földtörténet középkori része. 47. A teszt befejezése! 49. Nagyobbá lesz. 50. Római. 51. 52. A Maros testvére. 53. A római pápa koronája. 55. Felvág. 57. Vasúton közlekedő szerelvény.

**FÜGGŐLEGES:**

1. Radarbelső! 2. Kicsinyítő képző. 3. A vaj lehet ilyen. 4. A festő munkájának eredménye. 5. Gátba ütköző. 6. Majdnem nett! 7. Olasz névelő. 8. Lehullott levéltömeg. 11. Földtulajdon területe. 12. Finomműszerész. 13. Az urna tartalma! 14. Ókori görög törzs. 16. Román gépkocsijel. 18. Az idézet befejező része. 19. Észak-angliai nép (szoknyás). 21. Kortyolás, italozás. 24. Hamis. 25. Harcos. 26. Csermely v. aorta. 28. Emile ... (francia író). 30. Fátlan szabad terület. 31. Ritka női név. 32. Előtag (jelentése: új). 35. Ugyanúgy ne. 37. Utó ellentéte. 39. Vízbe tesz és kivesz. 40. Miatta. 41. Erősen megdorgál. 43. Fosztóképző. 46. Duna-parti német város. 48. Ismeféle. 51. Ősi szavunk. 53. Arat. 54. Zokog. 55. Téli csapadék. 56. Igeképző.

L. N. J.

A pályázati rejtvényben szereplő helyes megfejtéseket április 30-ig a Népújság címére (Dózsa György u. 9. szám) beküldők közül két személy egy-egy könyvet nyer. A pályázati szelvényt – a pályázat címével együtt – kérjük kivágni és a borítékra ráragasztani.

**Minirejtvények**

1	2	3	P	4	5	A
6				7		
8			9			N
10		11		12		
		13		14		15
16	17			18		
19					20	

**VÍZSZINTES:** 1. Író, jelmondata: Mindenkinnek megvan a maga keresztje. 6. Meztelen műalkotás. 7. Elektromossággal töltött atom. 8. A rádium vegyjele. 9. Szelíd vad. 10. Tartozása van. 13. Ruhát készítő iparos. 16. Álljunk meg! 18. Német névelő. 19. Nélkül (latin). 20. Erekl!

**FÜGGŐLEGES:** 1. Dühös egyén. 2. Kevés van belőle, de kapható. 3. Közlekedési pálya. 4. Az általunk használt számrendszer alapszáma. 5. Végtelen mol! 9. Az egyik évszak. 11. Óvatosan lopakodik. 12. Erősen figyelő. 14. Jótékonykodik. 15. A szimat szerve. 17. Magyar és olasz autójel.

1	2	V	3	4	5	L
6			7			
8		9			10	S
				10	11	
12	13		14		15	16
17			18	19		
20						

**VÍZSZINTES:** 1. Órómai satirikus író (Decimus Junius, I-II. század). 6. Német személynévmás. 7. Kozák katona jelzője. 8. Folyadékmérés egysége. 10. Az alumínium vegyjele. 12. A lakásán. 15. Kötőszó. 17. Errefele! 18. Dohányzóeszköz. 20. Gerendákból összetákoltt vízi jármű.

**FÜGGŐLEGES:** 1. Színelőadás része. 2. Nemesre jellemző. 3. Férfinév (okt. 13.). 4. Ibsen drámája. 5. Oda-viszsa női név. 9. A hideg évszak. 11. Indulni kezd. 13. Eladandó portéka. 14. Az egyik szülő. 16. Perzsa uralkodó. 19. Ősi fegyver.

L. N. J.

## Mentor Könyvek Kiadó



Célja, hogy közkinccsá tegye az értékes kéziratokat, és publikálja, népszerűsítse őket a mindenkor magyar könyvpiacon (legyen szó szépirodalomról, ismeretterjesztésről vagy gyermek- és ifjúsági irodalomról). Szándéka, hogy beemelje szerzőit az irodalmi, a történelmi- és néprajzkutatókat a tudományos köztudatba, a fordításokkal pedig hidat teremtsen a különböző írott kultúrák között. Esélyt és teret ad a fiatal szerzőknek, és rajtuk keresztül, velük teremt átjárást a magyarországi és erdélyi könyvpiac között.

mentorkonyvek.ro

**A NÉPKÖLTÉS**

című pályázat nyertesei:

Pakuts Mária,  
Marosvásárhely, Béke u.  
Jakab László,  
Marosvásárhely, Kárpátok sétány

A pályázati rejtvény megfejtése:

HA ÖRDÖGGEL LAKSZ, ÖRDÖGGÉ KELL LENNED.

Kérjük a nyerteseket, jelentkezzenek a 0265/268-854-es telefonszámon.

Megfejtések az április 10-i számból:

Minirejtvény:

- 1. Irkutszk
- 2. Marseille

Skandi:

Még gyermekkorban kell szép tetterre nevelni.

## Tüzek és hamvak – könyvbemutató

Szerdán délután a marosvásárhelyi Bernády Házban telt ház előtt mutatták be Kovács Levente színházi rendező és író legújabb, hatodik – *Tüzek és hamvak* című – regényét, amely a Juventus Kiadó gondozásában jelent meg.

A rendezvényt *Szucher Ervin*, a kiadó szerkesztője nyitotta meg, aki felvezetőjében elmondta, hogy a szerző ezúttal a '70-es évek eleji Kolozsvárra röpíti vissza olvasóit, és azoknak szól elsősorban, akik ezt az időszakot megérték, megélték, ugyanakkor a szubjektív korrajz mellett izgalmas bűnügyi történet is kibontakozik a regényben.

A továbbiakban *Kovács Levente*-vel *Nagy Miklós Kund* művészeti szakíró beszélgetett el, aki elsősor-

ban a könyv írásának hátteréről faggatta a szerzőt. A válaszokból kiderült, hogy a könyv az 1970-es évek eleji Kolozsvárra kalauzolja olvasóit, abba a hóstáti városrészbe, amelyet lebontottak. Kovács Levente nem titkolta, hogy a könyvben több önéletrajzi elem is van, és az is kiderült a beszélgetésből, hogy a főhős, Elek egyfajta irodalmi alteregója, ugyanakkor a regény cselekményét egykori diáktársai által megélt történetek is alkotják.



Fotó: Vajda György



Márton Katinka, Kovács Levente, Szász Anna és Szucher Ervin

Nagy Miklós Kund kérdésére azt is megtudhattuk, hogy a könyv némiképpen követi a színdarabok struktúráját, és a drámairodalomban is használt elemként egyfajta fejlődésregényről beszélhetünk, hiszen az olvasó végigkövetheti a karakterek sorsát, gondolkodásmódjuk, attitűdjük változását.

Egy szép szerelmi történet kapcsán bontakoznak ki azok a bonyodalmak, amelyek fokozzák majd a belső drámaiságot, és fényt vetnek a korra. Képet kaphatunk az egykori kolozsvári egyetemi életről, például arról, hogy a szekuritáté miként hálózta be az oktatási intéz-

ményt, és ott van a témák között a tiltott abortusz, a korai házasságok kérdése és sok más aspektusa annak a kornak, amelyre már történelmi tényként tekintünk. Kovács Levente azt is elmondta, ahhoz, hogy hitelesen visszaadja az akkor történeteket, el kellett ezektől távolodnia térben és időben.

Hangsúlyozta, nem dokumentumregény, hanem fikció, amelyben elsősorban arra törekedett, hogy az akkori hangulatot adja vissza mind a történetek által, mind a párbeszédekben. És ott van a falurombolás is, amely a kor egyik

legbrutálisabb intézkedése volt. S mindezek között kibontakozik egy gyilkosság is, amelynek rejtélyét természetesen nem fedték fel a bemutatón.

A könyvbemutatón Kovács Levente egykori színés diákjai, Szász Anna és Márton Katinka művésznők olvastak fel részleteket, majd az estet Jakab Bodoni Ildikó és Szőlősi-Pénzes Szilárd Zorán Kell ott fenn egy ország című dalával zárták.

A *Tüzek és hamvak* című regényt a Bernády Házban lehet megvásárolni. (*vajda*)

## Leosztották a szolidaritási alap idej összegét

### Kilenc beruházást támogatnak

Az RMDSZ Maros megyei szervezete idén is döntött a szolidaritási alapról támogatott beruházásokról, amelyek két kiemelt területet szolgálnak: épített örökségünk és kulturális értékeink megőrzését, valamint a helyi életminőséget közvetlenül javító fejlesztések megvalósítását. Ezek a kezdeményezések jól mutatják a szolidaritási alap lényegét: olyan fejlesztések valósulnak meg, amelyek hosszú távon erősítik közösségeinket, és kézzelfogható eredményeket hoznak a mindennapokban.

Gligor Róbert László

Az épített örökség és közösségi értékek megőrzése területén kiemelt helyet foglalnak el azok a beruházások, amelyek múltunk értékeit mentik át a jövő számára, és új közösségi tartalommal töltik meg azokat. Így a támogatások révén Radnóton a visszaigényelt református iskola épületében közösségi tér és kiszolgáló helyiségek kialakítása

valósul meg, amely új lendületet ad a helyi közösségi életnek egy történelmi jelentőségű ingatlanban. Dózsa György községben a nagyteremi Bethlen-kastély megmaradt épületrészének állagmegóvása történik meg, hozzájárulva egy jelentős történelmi örökség megőrzéséhez, amely a közösségi identitás fontos része, és a jövőben kulturális és közösségi célokat is szolgálhat. Nyárárdmagyarós község-

ben a Bekecsen egy többfunkciós létesítmény épül, amely a közösségi rendezvényeknek és a Bekecsi Lovas Napoknak is méltó helyszínt biztosít majd. Marosvécsen báró Kemény János mellszobra járul hozzá a helyi és erdélyi kulturális örökség ápolásához, valamint a közösségi emlékezet erősítéséhez.

A szolidaritási alap másik fontos iránya azokat a beruházásokat támogatja, amelyek közvetlenül javítják az emberek mindennapi életét. Ezekből több helyen megvalósulnak a mindennapi életminőséget javító beruházások is: Mezőcsáváson, Erdőcsinádán és Küküllőszéplakon utcák kerülnek felújításra, ezek könnyebbé teszik a közlekedést. Hasonlóképp megújul a Gyulakuta községhez tartozó Csöb felé vezető út, és Marossárpatakon is útkorszerűsítések történnek, biztonságosabb és élhetőbb környezetet teremtve.

Az RMDSZ Maros megyei szervezete 2018-ban döntött a szolidaritási alap létrehozásáról, amellyel elsősorban a megyebeli települések életében jelentőséggel bíró, közösségformáló erejű, közérdekű beruházásokat támogatnak. A szolidaritási alapot az RMDSZ-es és az RMDSZ által támogatott polgármesterek támogatják a megyei költségvetésből a településüknek visszaosztott keretösszeg egy bizonyos százalékával. Az utak fejlesztéséhez az RMDSZ-es parlamenti képviselő tagjai is hozzájárultak, míg idén az RMDSZ kormányzati munkájának köszönhetően az erdőszentgyörgyi, szászrégeni, nyárárd-szeredai és szovátai egészségügyi intézmények is támogatást kapnak, ezen egészségügyi intézmények sta-



Megmentik a nagyteremi kastély utolsó, megmaradt részét is

bil működése garanciát jelent arra, hogy az emberek időben hozzáférjenek a szükséges ellátáshoz. A szolidaritási alapról és kormányzati forrásokból megvalósuló fejlesztések együttese bizonyítja: a közösségi összefogás és a felelős kormányzati munka kézzelfogható eredményeket hoz. Maros megye települései így nemcsak fejlődnek, hanem élhetőbbé és vonzóbbá is válnak – áll a megyei RMDSZ közleményében.

A fenti célok megvalósítására Radnótra 200, Nyárárdmagyarósra 320, Dózsa Györgyre 260, Marosvécsre 82 ezer lej jut, míg az utak, utcák korszerűsítésére Mezőcsávás és Marossárpatak 900-900 ezer lejt, Erdőcsinád és Küküllőszéplak 800-800 ezer lejt, Gyulakuta (Csöb) egymillió lejt kap – tudtuk meg *Csibi Attila Zoltán* elnöktől. „Számomra ezek a beruházások nem számokról szólnak, hanem emberekről. Arról, hogy egy közösségnek legyen hol találkoznia, legyen mire büszkének lennie, és legyen

biztonságosabb, élhetőbb környezete. Ez a szolidaritási alap lényege: együtt építkezünk – egymásért” – jegyezte meg közösségi oldalán a megyei RMDSZ elnöke.

Gyulakuta község polgármestere örül a megszavazott összegnek, bár ez nem lesz elég, csak két-három év alatt tudják előteremteni a teljes fedezetet. Nagyon nehéz helyzetben vannak az olyan kis települések, amelyeknek nagyon kevés a lakossága, nincsenek fontosabb intézményeik, nincs kijáratuk nemzetközi útra, mert nem tudnak pályázati támogatáshoz jutni. A község 2013 óta próbálja megoldani a csöbi út korszerűsítését, mindhiába próbálkoztak a CNI-nél, AFIR-nál, és az Anghel Saligny program sem bizonyult megoldásnak, mert azt nem stratégiai gondolkodás alapján tervezték meg – véli az elöljáró. „Ez is egy jó kezdeti lépés, mindenkinek hálásak vagyunk, mindenkinek köszönjük a megértést” – mondta a támogatás megszavazása kapcsán a polgármester.



Marosvécsen báró Kemény Jánosnak állítanak mellszobrot

Fotók: Csibi Attila Zoltán közösségi oldala

## Szakmai híd épül a Rocksuli és a Debreceni Egyetem között

A múlt héten sikeresen lezajlott a Debreceni Egyetem Könyvzenei Intézete és a marosvásárhelyi Rocksuli közös szervezésében megvalósult nyílt nap, amely egy formálódó, hosszabb távú szakmai együttműködés újabb állomását jelentette.

Hints Zoltán

A két intézmény kapcsolata az elmúlt időszakban fokozatosan épült ki. A marosvásárhelyi Rocksuli vezetője több alkalommal is munkalátogatáson vett részt Debrecenben, ahol közvetlen betekintést nyert a Könyvzenei Intézet működésébe és képzési struktúrájába. A legutóbbi alkalommal már egy kisbusznyi diákkal érkeztek, akik személyesen is megismerhették az egyetemi környezetet és az ott zajló szakmai munkát.

A kapcsolat következő lépéseként a Debreceni Egyetem részéről dr. Kapusi Kálmán és dr. Tóth Ákos intézményvezetők látogattak el Marosvásárhelyre, ahol bemutatták a könyvzenei felsőoktatás lehetőségeit. Az esemény során nemcsak általános tájékoztatás hangzott

el, hanem a résztvevők konkrét kérdéseikre is választ kaptak. Kiemelt figyelmet kaptak azok a sajátos helyzetek, amelyek a romániai jelentkezők számára kihívást jelenthetnek – így például a felvételi időrend eltérései, a jegyek átszámításának kérdése, valamint a zeneelméleti képzés különbségeiből fakadó nehézségek.

A nyílt nap célja az volt, hogy a térség középiskolás diákjai közvetlen és hiteles képet kapjanak a könyvzenei felsőoktatásról. A rendezvénynek a marosvásárhelyi Deus Providebit Tanulmányi Ház előadóterme adott otthont, ahol részletesen ismertették a hangszeres és ének szakirányokat, a felvételi követelményeket, valamint a képzés utáni szakmai lehetőségeket.

Az esemény jelentőségét növeli,

hogy a régióban jelenleg nem érhető el hasonló profilú felsőfokú képzés. Ennek következtében különösen értékes az a lehetőség, hogy az érdeklődők első kézből, közvetlenül az intézmény vezetőitől kaphattak információt, és személyes kérdéseikre is választ nyerhettek.

A szervezők elsősorban a középiskolás diákokat szólították meg, ugyanakkor fontos szerepet szántak a zenetanároknak és osztályfőnököknek is, akik kulcsszerepet töltenek be a pályorientációs információk közvetítésében.

A marosvásárhelyi esemény nem csupán egy egyszeri tájékoztató alkalom volt, hanem egy olyan folyamat része, amelyben a Rocksuli és a Debreceni Egyetem Könyvzenei Intézete között egyre konkrétabb formát ölt az együttműködés. Ez a kapcsolat hosszabb távon a helyi zenei utánpótlás és a magyarországi könyvzenei felsőoktatás közötti átjárhatóságot is erősítheti.

## Lövedéket találtak



Csütörtökön délelőtt a marosvásárhelyi tűzoltókat Marosbogátra hívták, ahol egy második világháborús lövedékdarabot találtak. A tűzoltók elszállították a maradványt, és átvizsgálták a terepet. A lövedéket megsemmisítik – tájékoztatott a megyei katasztrófavédelmi felügyelőség. Fotó: ISU

## A Bonus Pastor országos találkozója

A különböző függőségektől való szabadulást segítő Bonus Pastor Alapítvány „nem engedi, hogy lábaink megtántorodjanak” (Zsolt 66,9) mottóval országos találkozót tart a hét végén Marosvásárhelyen, a kövesdombi református gyülekezetnél.

A találkozó szenvedélybetegek, hozzátartozók, szakemberek és minden érdeklődő előtt nyitott, a részvételhez azonban előzetes regisztráció szükséges a Bonus Pastor Alapítvány Facebook-oldalán is megtalálható <https://forms.gle/831j6tGTw1tE2mL26> linken.

Ha probléma merül fel az online jelentkezéssel, a részvételi szándék személyesen is jelezhető az irodában (Marosvásárhely, Mihai Eminescu utca 62/2B) vagy a 0265-254-460-os telefonszámon.

A háromnapos, számos csoportbeszélgetést és egy keresztelést is magába foglaló együttlét 17-én, pénteken 16 órakor kezdődik. 17.10 órakor Adorján Kálmán nyugalmazott lelkipásztor tart áhítatot, majd csoportfoglalkozás kezdődik. Szombaton 9 órától Botos Csaba somosdi, 18 órától Szabó Gellért csejdi lelkész szolgál, 9.45-től és 15.30-tól Gergely Gonzó László pszichoterapeuta Kik vagyunk mi a terápia után? címmel tart kétrészes előadást. Vasárnap 8.30-tól McAlister Magdolna és Adorján Éva kiértékelő zárókört és imaórát tartanak, 11 órától R. Szabó István lelkipásztor hirdeti Isten igéjét.

## Hamlet hazatér Angliába a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem hallgatóival

Az Egyesült Királyságban lépnek fel a marosvásárhelyi színészek, Londonban és Yorkban a Hamlet című produkciót adják elő Vladimir Anton rendezésében. Londonban április 21-én a Liszt Intézet Magyar Kulturális Központjában látható a marosvásárhelyi végzős színészosztály William Shakespeare Hamlet című művéből készült előadása.

A produkció magyarul, Nadasdy Ádám fordítását felhasználva, angol felirattal kerül bemutatásra. Április 23-án Yorkban a St. John University Creative Centre Auditoriumban játsszák az előadást, a Yorki Nemzetközi Shakespeare Fesztivál keretében.

William Shakespeare szövegének színpadi változatát Vladimir Anton, Dálnoky Réka és Brok Bernadette készítette. Az előadás Nadasdy Ádám kiváló magyar fordítását használja, így az áprilisi turné egyben tisztelgés emléke előtt. Az

előadásban a másodéves magiszteris színészhallgatók játszanak: Berencsy Martin, Dull Bence, Fazakas Hunor, Jánosi Botond, Kitay Levent, Torner Anna; valamint Kiss Péter, Soós Máté Bátor, Szilágyi Orsolya negyedév-alapképzéses színész szakos hallgatók. Hamlet apjának szellemét Harsányi Zsolt, a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem Magyar Karának dékánja alakítja. Dramaturg Dálnoky Réka, a dramaturg asszisztense Brok Bernadette.

Látványtervezőként közreműködött Măriuca Ignat és Vladimir Anton.

A vendégzereplések a Fiala színészek karavánja határok nélkül projekt keretében, az Oktatási Minisztérium támogatásával valósultak meg. Az angliai turné – Hamlet projekt támogatói a Romániai Magyar Demokrata Szövetség és a Communitas Alapítvány, a Liszt Intézet, valamint a Studium Prospero Alapítvány. (közlemény)

DR. POKORNY LÁSZLÓ  
MAROSVÁSÁRHELY  
ÉS KÖRNYÉKÉNEK

GYÓGYNÖVÉNYEI  
MENTOR KÖNYVEK

2026. április 17., péntek 18 óra  
Studium Hub, kávézó

KÖNYVBEMUTATÓ  
és TEAKÓSTOLÓ

Tisztább látás.

akár  
**-40%**  
KEDVEZMÉNY  
LENCSEKRE

PROGRESSZÍV

BLUE

GREEN

HARD COATED

\*a készlet erejéig érvényes

A tökéletes látás a jó döntéssel kezdődik.  
LÁSD A KÜLÖNBSEGET.  
Érezd a kényelmet.

OPTICA  
OPTOFARM

[www.optofarm.ro](http://www.optofarm.ro)

**A hirdetési rovatban  
megjelent  
közlemények, reklámok  
tartalmáért  
a hirdetésfeladó vállalja  
a felelősséget!**

### ADÁSVÉTEL

**ELADÓ** új, négyütemű, benzin-  
motoros forgókapa, ára 1500 lej.  
Tel. 0743-752491. (28179-I)

**ELADÓ** kihúzható kanapé, 500 lej.  
Tel. 0740-501-302. (28482)

### LAKÁS

**KIADÓ** kétszobás lakás a Mok-  
kánál. Érdeklődni a 0742-146-  
671-es telefonszámon. (28182-I)

### KÜLÖNFÉLÉK

**A NORALEX MONUMENTE FU-  
NERARE** sírkeretet készít gránit-  
ból és mozaikból, kedvezményes  
áron, ajándék mozaikos járda.  
Tel. 0752-643-455. (28019)

**ELFOGADHATÓ** áron vállaljuk  
házak építését pirosban vagy  
kulcsrakészen, tetők teljes körű  
építését vagy javítását. Tel. 0748-  
682-125. (27989)

**IDŐS SZEMÉLY** támogatását,  
segítését vállaljuk lakás ellené-  
ben Marosvásárhelyen, esetleg  
környékén. Tel. 0770-591-291.  
(28091-I)

### MEGEMLEKEZÉS

Fájdalommal emlékezünk a szeretett férjre, édesapára,  
nagyapára,

**BOKOR SÁNDORRA**

a Prodcplex volt dolgozójára halálának első évforduló-  
ján, április 19-én.

Szép emlékét őrzi felesége,  
két gyermeke és unokái. (28114-I)

*„Te nem szeretted szép szók mérgeit,  
s nem kerested hegyek közt a lankát,  
a lényeg vonzott, tetted, cél, erő,  
s egyéb ilyen nemes bizonytalanság.”*

(Nemes Nagy Ágnes)

Mély fájdalommal emlékezünk drága szerettünkre,

**KISS JÁNOS (Jani)**

elektro-energetikai mérnökre, aki tíz évvel ezelőtt, 44 éves  
korában adta át tiszta lelkét Teremtőjének. Akik ismerték  
és szerették, emlékezzenek Rá kegyelettel.

Szerettei. (28166-I)



### A Volt Politikai Foglyok Marosvásárhelyi Egyesülete

összehívja a tagok rendes közgyűlését 2026. május 9-én 11  
órára, az egyesület székhelyére. Amennyiben a közgyűlés nem  
lesz határozatképes, azt újra összehívják május 16-ára.

A vezetőség. (28172)

Küldőpapírral  
ingyenes tüdőgyógyászati vizsgálat  
a **Procardiánál**.

Érdeklődni lehet a 0265-210-087-es telefonszámon. (69234)

*„Csak az idő múlik, feledni  
nem lehet,  
szívünkben őrizzük drága  
emlékedet.”*

Fájó szívvel emlékeztünk  
április 16-án

**BŐR MIHÁLYRA**

halálának első évforduló-  
ján. Emléke legyen áldott,  
nyugalma csendes!

Szerető családja. (28152-I)



Szomorú szívvel emlékezünk április 18-án

**NAGY ISTVÁN BÉLÁRA**

halálának második évfordulóján. Emléke legyen áldott,  
nyugalma csendes!

Szerettei. (28167-I)

Szomorú szívvel emlékezünk a szeretett édesapára, nagy-  
apára,

**ADORJÁNI ALBERTRE**

aki már nyolc éve nincs közöttünk. Emléke legyen áldott,  
nyugalma csendes!

A szerető család. (28171-I)

Szomorú szívvel emlékezünk drága szüleinkre,

**GÁLFI MARGITRA**

szül. Jáni

aki április 21-én öt éve, és

**GÁLFI BÉLÁRA**

aki május 31-én 18 éve távozott közülünk. Emlékük legyen  
áldott, nyugalma csendes!

Bánatos gyermekeik: Emőke, Attila  
és azok családja. (28173-I)

Fájó szívvel emlékezünk

**DEMETER JÓZSEFRE**

a vágóhíd tisztviselőjére, halálának harmadik évfordulóján.  
Felesége, Rita, fia, Józsi, élettársa, Júlia. Nyugodjál bé-  
kében! (28178)

### ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett feleség, édes-  
anya, nagymama,

**VERESS JUDIT**

életének 66. évében csendesen megpihent.

Temetése 2026. április 22-én 14 órakor lesz a marosvásár-  
helyi katolikus temetőben. Emléke legyen áldott, nyugalma  
csendes!

A gyászoló család. (27967-I)

Fájdalommal tudatjuk, hogy barátunk, osztálytársunk,

**dr. GYÖRGY SÁNDOR**

elhunyt. Emlékét szeretettel őrizzük.

A Bolyai Líceum 1963-as évfolyam XI. C osztálya.  
(28177-I)

### RÉSZVÉTNYLIVÁNYÍTÁS

Megrendülten vettük tudomásul, és búcsúznunk volt osz-  
tálytársunktól, az ismert és elismert szakteknitelyű

**dr. FODOR ATTILÁTÓL.**

Őszinte részvétünk a gyászoló családnak. Emléke legyen  
áldott, nyugalma csendes.

Az 1961-ben végzett bolyais XI. D osztály. (28131-I)

### Szünetel a vízszolgáltatás

Az Aquaserv Rt. felhívja a fogyasztók figyelmét, hogy betervezett  
hálózat-karbantartási munkálatok miatt **április 20-án 8 órától 16 óráig**  
(becsült időintervallum) az ivóvíz-szolgáltatás szünetel

**Maroszentannán, Udvarfalván és Várhegyen.**

Felhívjuk a fogyasztók figyelmét, hogy a vízszolgáltatás újraindításakor előfordulhat, hogy a  
vezetékekben lévő lerakódások felkavarodása miatt a csapból rövid ideig zavaros víz folyik. Ja-  
vasoljuk, hogy a vizet, ameddig ki nem tisztul, csak háztartási célokra használják. Elnézést kérünk  
a kellemetlenségért. Köszönjük a megértést!

**AQUASERV Rt., Marosvásárhely**

### SZOLGÁLTATÁS – ÜZLETI AJÁNLAT

**REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK** és egyéb árnyéko-  
lástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel és pony-  
vával. Tel. 0745-379-638. (69098)

**MAGÁNCÉG KÖNYVELŐT** alkalmaz. Érdeklődni a következő telefonszámon: 0723-244-200.  
(sz.)

**A MELINDA FUNERAR** teljes körű professzionális temetkezési szolgáltatást és ügyintézést biz-  
tosít NONSTOP: szállítás bel- és külföldön, hamvasztás, ravatalozás, a temetéshez szükséges kel-  
lékek biztosítása. Tel. 0747-581-055, 0740-263-907. Marosvásárhely, Onești tér 12. szám. (68166)

**DR. INCZE SÁNDOR BELGYÓGYÁSZ FŐORVOS** betegeket fogad Marosvásárhelyen, a  
Tudor Vladimirescu utca 21/A szám alatti rendelőben. Előjegyzés a 0265/265-112-es telefonszá-  
mon. (28158-I)

## 7. műemléki világnap Marosvásárhelyen

A Maros Megyei Múzeum és a Marosvásárhelyi Kulturális Központ Egyesület évek óta megemlékezik a nemzetközi műemléki világnapról Marosvásárhelyen is. Az idén sorra kerülő hetedik esemény a 20. század első évtizedeinek legfontosabb helyi építőmesterét, a 150 éve született Csiszár Lajost (1876–1963) idézi meg.

Csiszár nemcsak a Bernády-kor nagy középítkezéseinek kivitelezője volt, hanem meghatározó szerepet játszott a lakóházépítéssel alakulásában, a szecessziós stílus elterjedésében és az építőiparos társadalom megszervezésében is. A rendezvény legfontosabb építészeti munkáit mutatja be, ugyanakkor lehetőséget teremt Csiszár főművének, a szecessziós városháza külső-belső megismerésére.

11.00 óra: **Csiszár Lajos (1876–1963) nyomdokain**

*Magyar nyelvű városnéző séta Orbán János művészettörténésszel.*

Találkozás: az Avram Iancu szakiskola előtt (Dózsa György u. 13.)

16.00 óra: **Csiszár Lajos főműve**

*Séta a szecessziós Városháza épületében Oniga Erika művészettörténésszel és Jeremiás István idegenvezetővel, magyar és román nyelven.*

Találkozás: a Városháza előtt (Győzelem tér 1.)



**HUNGÁRIA NAGYCIRKUSZ**

**MAROSVÁSÁRHELY**

AZ IMPERIAL SZÁLLÓ ÉS A METRO ÁRUHÁZ KÖZÖTT  
DÓZSA GYÖRGY UTCA 231. SZ.

INFO: 077 934 3057 FACEBOOK | INSTAGRAM | TIKTOK:  
WWW.HUNGARIANAGYCIRKUSZ.HU HUNGÁRIA CIRKUSZ

ÁPRILIS	ÁPRILIS 17., 23., 24.: 18 óra	ÁPRILIS
<b>17.</b>	ÁPRILIS 18., 25.: 15 és 18 óra	<b>26.</b>
	ÁPRILIS 19.: 15 és 18 óra	
	ÁPRILIS 26.: 15 és 18 óra	

Gyors műszaki vizsga, fejfájás nélkül.

**VALÓSZÍNŰLEG A KÖRNYÉK LEGELŐNYÖSEBB AJÁNLATA**

Foglaljon időpontot a [WWW.TRANSPORTLOCAL.RO](http://WWW.TRANSPORTLOCAL.RO) weboldalon.

**BÓNUSZ  
KÜLSŐ MOSÁS**

**CITP**  
TRANSPORT LOCAL  
Târgu Mureș • Marosvásárhely  
KÖZSZÁLLÍTÁSI VÁLLALAT

